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Εισαγωγή 

 
Στόχος του παρόντος εγχειριδίου είναι η περιγραφή των εκπαιδευτικών και λοιπών 
προδιαγραφών υλοποίησης ενός προγράμματος αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης στην 
ειδικότητα «ΦΥΤΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ-ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΤΟΠΙΟΥ» και η ενημέρωση του 
συνόλου των συντελεστών του, λαμβάνοντας υπόψη τα περιεχόμενα των καθηκόντων και τις 
ιδιαιτερότητές της καθώς και τους ισχύοντες θεσμικούς περιορισμούς στο πεδίο. Απευθύνεται 
κυρίως στα στελέχη σχεδιασμού, στους/στις εκπαιδευτικούς/τριες των προγραμμάτων καθώς και 
στους σχετικούς φορείς υλοποίησής τους – στις Επαγγελματικές Σχολές Μαθητείας της Δ.ΥΠ.Α. 
Επιπλέον, αποτελεί ένα χρήσιμο εγχειρίδιο για τους/τις μαθητές/τριες αλλά και για το σύνολο των 
υπόλοιπων δυνάμει συντελεστών ενός προγράμματος αρχικής επαγγελματικής εκπαίδευσης, 
ιδιαίτερα για όσους/ες συμμετέχουν στην υλοποίηση της μαθητείας. Ο Οδηγός αυτός αποτελεί 
μία συστηματική βάση η οποία περιλαμβάνει σημαντικές πληροφορίες για την κατανόηση του 
ίδιου του πεδίου της συγκεκριμένης ειδικότητας αλλά και των απαραίτητων προϋποθέσεων για 
τον σχεδιασμό, την υλοποίηση και την αξιολόγηση ενός οποιουδήποτε προγράμματος που 
στοχεύει στην ποιοτική και αποτελεσματική εκπαίδευση μιας ομάδας μαθητευόμενων. Στην 
κατεύθυνση αυτή, για το κάθε πρόγραμμα αρχικής επαγγελματικής εκπαίδευσης το οποίο 
δύναται να υλοποιηθεί, είναι απαραίτητο να ληφθούν συστηματικά υπόψη τα εκπαιδευτικά 
περιεχόμενα αλλά και οι μεθοδολογικές προδιαγραφές που περιλαμβάνονται.  
 
Ειδικότερα, ο Οδηγός Κατάρτισης αποτελείται από τέσσερα (Α’-Δ’) Μέρη.  
 

• Το Α’ Μέρος παρέχει όλες τις πληροφορίες που αφορούν την περιγραφή της ειδικότητας, 
τόσο ως ενεργό πεδίο εργασιακής εμπειρίας όσο και ως πεδίο υλοποίησης σχετικών 
προγραμμάτων αρχικής επαγγελματικής εκπαίδευσης. 

 
Περιλαμβάνει την περιγραφή της ειδικότητας, των βασικών εργασιακών καθηκόντων της, των 
προοπτικών απασχόλησης σε αυτήν, τη σχετική νομοθεσία και τα αναγνωρισμένα επαγγελματικά 
της δικαιώματα, τη συνάφεια με άλλες ειδικότητες, τις προϋποθέσεις εγγραφής και τη διάρκεια    
κατάρτισης των υλοποιούμενων προγραμμάτων, τις κατατάξεις εγγραφής άλλων τίτλων 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην ειδικότητα, καθώς και την κατάταξη του 
προγράμματος στο Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων, συνοδευόμενα από την παράθεση προτεινόμενων 
πηγών πληροφόρησης για την ειδικότητα. 
 

• Το Β’ Μέρος εστιάζεται στον καθορισμό των ευρύτερων αλλά και των επιμέρους Ενοτήτων 
προσδοκώμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων του προγράμματος Μαθητείας.  

 
Αναφέρεται στις δραστηριότητες που θα είναι σε θέση να επιτελέσουν οι εκπαιδευόμενοι/ες, 
μετά το πέρας της συνολικής τους εκπαίδευσης στη συγκεκριμένη ειδικότητα.  
 

• Το Γ’ Μέρος εστιάζεται στο περιεχόμενο και τη διάρθρωση του προγράμματος θεωρητικής 
και εργαστηριακής εκπαίδευσης καθώς και στις εκπαιδευτικές προδιαγραφές της υλοποίησής 
του.  
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Το Μέρος Γ’ περιλαμβάνει το ωρολόγιο πρόγραμμα καθώς και την περίληψη, τους εκπαιδευτικούς 
στόχους και τις ώρες διδασκαλίας ανά εβδομάδα της κάθε μαθησιακής ενότητας. Επιπλέον, 
αναφέρεται σε μία σειρά άλλων προδιαγραφών όπως τον αναγκαίο εξοπλισμό, τους 
απαραίτητους κανόνες υγείας και ασφάλειας, την προτεινόμενη διδακτική μεθοδολογία.  
 

• Το Δ’ Μέρος, εστιάζεται στην περιγραφή του περιεχομένου, των χαρακτηριστικών και των 
προδιαγραφών υλοποίησης της μαθητείας.  

 
Περιλαμβάνεται η περιγραφή του θεσμού της μαθητείας και παρέχονται χρήσιμες οδηγίες για 
τους/τις μαθητευόμενους/ες, τους εργοδότες και τους/τις εκπαιδευτές/τριες στον χώρο εργασίας. 
Στα περιεχόμενα συγκαταλέγονται, επίσης, το πρόγραμμα μαθητείας στις ΕΠΑ.Σ, οι ενότητες 
προσδοκώμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων του προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο 
και το ημερολόγιο μάθησης.  
 
 
Ο Πρότυπος Οδηγός Κατάρτισης στηρίχθηκε σε ένα σύνολο πηγών και κειμένων αναφοράς, 
συμπεριλαμβανομένων των προηγούμενων προγραμμάτων σπουδών των ειδικοτήτων, στο 
ισχύον θεσμικό πλαίσιο που αφορά στις ΕΠΑ.Σ Μαθητείας της Δ.ΥΠ.Α και στον ισχύοντα Πρότυπο 
Οδηγό Κατάρτισης των ΙΕΚ. 
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1. Τίτλος ειδικότητας και Επαγγελματικός Τομέας 

1.1 Τίτλος Ειδικότητας 

Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων - Αρχιτεκτονικής Τοπίου (https://www.dypa.gov.gr/fytotexnikon-

epixirhseon-arxitnikhs-topiu) 

1.2 Επαγγελματικός Τομέας 

Καλλιτεχνικών Σπουδών & Εφαρμοσμένων Τεχνών  

2. Συνοπτική περιγραφή ειδικότητας 

Στην ειδικότητα “Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων – Αρχιτεκτονικής Τοπίου”, ο εργαζόμενος είναι 

ένας ειδικευμένος τεχνίτης, υπεύθυνος για τη φροντίδα, για την αναπαραγωγή, τη 

μεταφύτευση, το κλάδεμα, τη συντήρηση  και κατασκευή κήπων και κηποτεχνικών εφαρμογών 

 

2.1 Ορισμός ειδικότητας 

Στην ειδικότητα του τεχνίτη των «Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων – Αρχιτεκτονικής Τοπίου», η 

δουλεία του εργαζόμενου ορίζεται ως η δραστηριότητα που περικλείει τη διαμόρφωση και 

κατασκευή χώρων και την περιποίηση ανθοκομικών φυτών και δέντρων. Το βασικό αντικείμενο 

της εργασίας του είναι η φροντίδα για την αναπαραγωγή, τη μεταφύτευση, το κλάδεμα και τη 

συντήρηση φυτών και δένδρων. Ο εξειδικευμένος τεχνίτης γνωρίζει τις πηγές και τους τρόπους 

προμήθειας των κατάλληλων φυτών και δένδρων από την ελληνική ή διεθνή αγορά. 

Παράλληλα διαμορφώνει και κατασκευάζει χώρους πρασίνου (αίθριους χώρους, ταράτσες, 

κήπους και λοιπούς χώρους πρασίνου) έπειτα από συνεργασία και συνεννόηση με γεωπόνους 

ή με αρχιτέκτονες τοπίου.  
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2.2 Αρμοδιότητες-Καθήκοντα 

Ο/Η τεχνίτης με την ειδίκευση «Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων - Αρχιτεκτονικής Τοπίου» ασκεί 

(ενδεικτικά και όχι περιοριστικά) τις παρακάτω αρμοδιότητες/ καθήκοντα:  

Α. Διαμορφώνει και προετοιμάζει τον περιβάλλοντα χώρο 

   Α1: Αναγνωρίζει και μετράει τον χώρο εργασίας 

Α1.1: Κατανοεί τις εδαφοκλιματικές συνθήκες και επεμβαίνει στο χώρο 

Α1.2: Μετράει το χώρο που πρόκειται να διαμορφώσει 

Α1.3: Καταγράφει τα αποτελέσματα των μετρήσεων και κοστολογεί την εργασία 

του 

Α2: Προετοιμάζει και διαμορφώνει τους εξωτερικούς χώρους 

Α2.1: Καθαρίζει τον περιβάλλοντα χώρο 

Α2.2: Αποχλoάζει τον χώρο 

Α2.3: Φρεζάρει τον χώρο 

Α2.4: Εμπλουτίζει το έδαφος 

Α.3: Προετοιμάζει και διαμορφώνει τους εσωτερικούς χώρους 

Α3.1: Προτείνει και παρουσιάζει το χώρο διαμόρφωσης 

Α3.2: Συνεργάζεται για τη τελική επιλογή του χώρου 

Α3.3: Δημιουργεί προϋποθέσεις ανάπτυξης φυτών και δένδρων 

Β : Δημιουργεί και κατασκευάζει συνθέσεις φυτών και δέντρων 

Β.1: Επιλέγει τα κατάλληλα υλικά και αντικείμενα 

Β.1.1: Κοστολογεί τη κατασκευή της σύνθεσης 

Β 1.2: Μελετά και σχεδιάζει τις συνθέσεις 

Β 1.3: Αξιολογεί και επιλέγει τα κατάλληλα φυτά, υλικά και αντικείμενα 



                                                                                               Σελίδα   10 από 72 

Β.2: Δημιουργεί και κατασκευάζει τη σύνθεση 

Β.2.1: Τοποθετεί το κατάλληλο αρδευτικό σύστημα 

Β.2.2: Εμπλουτίζει το έδαφος με τα αναγκαία συστατικά 

Β.2.3: Κατασκευάζει τη σύνθεση 

Β.2.4: Ολοκληρώνει την σύνθεση προσθέτοντας τα απαιτούμενα παρελκόμενα 

υλικά 

Β.3: Διατηρεί και επιμελείται τη σύνθεση 

Β.3.1: Λιπαίνει τη σύνθεση 

Β.3.2: Ποτίζει την σύνθεση 

Β.3.3: Παρακολουθεί και ελέγχει την πορεία ανάπτυξης της σύνθεσης 

Γ: Συντηρεί εξωτερικούς και εσωτερικούς χώρους 

Γ.1: Επιλέγει και χρησιμοποιεί τον εξοπλισμό συντήρησης χώρων 

Γ.1.1: Επιλέγει τον εξοπλισμό και τον χειρίζεται ανάλογα 

Γ.1.2: Χρησιμοποιεί τον κατάλληλο εξοπλισμό στον ανάλογο χώρο 

Γ.1.3: Συντηρεί τον εξοπλισμό 

Γ.2: Συντηρεί τους χώρους 

Γ.2.1: Καθαρίζει το χώρο 

Γ.2.2: Ποτίζει και ψεκάζει τα φυτά και τα δένδρα 

Γ.2.3: Σκαλίζει και λιπαίνει τον διαμορφωμένο χώρο 

Γ.2.4: Αντικαθιστά τα κατεστραμμένα φυτά και δέντρα 

Γ.2.5: Κλαδεύει και διαμορφώνει ανάλογα φυτά και δένδρα 

Γ.3: Προμηθεύεται υλικά και συνεργάζεται με ειδικούς 

Γ.3.1: Προμηθεύεται υλικά και φυτά 
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Γ.3.2: Συνεργάζεται με ειδικούς για τεχνικά θέματα 

Γ.3.3: Κοστολογεί τις εργασίες συντήρησης 

Γ.4: Συνεργάζεται και ενημερώνεται για την ανάπτυξη του επαγγέλματος 

Γ.4.1: Επισκέπτεται φυτώρια και εκθέσεις προκειμένου να ενημερωθεί 

Γ.4.2: Επεξεργάζεται και αναπτύσσει κατόψεις χώρων 

Γ.4.3: Παρακολουθεί σεμινάρια επιμόρφωσης 

Γ.4.4: Χρησιμοποιεί και ανακυκλώνει φυτά και υλικά 

 

2.3 Προοπτικές απασχόλησης στον κλάδο ή τομέα 

• Π.χ. Ο/Η τεχνίτης στην ειδικότητα των «Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων - Αρχιτεκτονικής 

Τοπίου» μπορεί να εργαστεί στον τομέα παραγωγής φυτικού (ετήσιου και πολυετούς) 

πολλαπλασιαστικού υλικού, έτοιμου χλοοτάπητα και διακοσμητικού υλικού κήπων 

• στον τομέα κατασκευής και συντήρησης κήπων και κηποτεχνικών εφαρμογών 

• σε υπηρεσίες συντήρησης πρασίνου, σε αρχαιολογικούς και αθλητικούς χώρους, νοσοκομεία, 

χώρους μαζικής αναψυχής κ.λπ. 

• σε εταιρείες διανομής-διακίνησης-εμπορίας ανθέων 

• σε φυτωριακές επιχειρήσεις παραγωγής και εμπορίας φυτών 

• σε θερμοκηπιακές επιχειρήσεις παραγωγής ανθοκηπευτικών φυτών 

• σε εταιρείες φυτοπροστατευτικών προιόντων 

• σε εταιρείες πώλησης και διακίνησης φυτικών υλικών και σκευασμάτων  και εξοπλισμού 

κατασκευής κήπων 

• σε Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στον τομέα του πρασίνου 
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       3. Προϋποθέσεις εγγραφής και διάρκεια σπουδών 

3.1 Προϋποθέσεις εγγραφής 

Δικαίωμα εγγραφής έχουν οι απόφοιτοι της υποχρεωτικής εκπαίδευσης ή άλλου ισότιμου 

τίτλου σπουδών ηλικίας έως 29 ετών οι οποίοι είναι εκτός εκπαίδευσης, κατάρτισης και 

απασχόλησης. 

Εάν ο/η μαθητής/τρια είναι ανήλικος/η η εγγραφή του/της επικυρώνεται από τον/την 

κηδεμόνα του/της (άρθρο 10 του ν. 5832/2021, τ.Β΄, «Κατάρτιση Κανονισμού Λειτουργίας 

Επαγγελματικών Σχολών (ΕΠΑ.Σ.) Μαθητείας του ΟΑΕΔ») 

Στην Α΄ τάξη των ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας της Δ.ΥΠ.Α εγγράφονται χωρίς εξετάσεις οι κάτοχοι 

απολυτηρίου  Γυμνασίου ή άλλου ισότιμου τίτλου σπουδών. 

Οι μαθητές/τριες πρέπει να υποβληθούν σε εξετάσεις προκειμένου να εφοδιαστούν με 

πιστοποιητικό υγείας, για τις ειδικότητες: α) Αρτοποιίας – Ζαχαροπλαστικής, β) Μαγειρικής 

Τέχνης γ) Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων. Για τις ειδικότητες: α)Τεχνιτών Ηλεκτρολογικών 

Συστημάτων Αυτοκινήτου β) Τεχνιτών Ηλεκτρολογικών Εργασιών γ) Τεχνιτών Ηλεκτρολογικών 

Συσκευών, Εγκαταστάσεων και Υπολογιστικών Μονάδων, απαιτούνται οφθαλμολογικές 

εξετάσεις ώστε να αποκλείονται περιπτώσεις αχρωματοψίας και δυσχρωματοψίας. 

Οι μαθητές/τριες με αναπηρίες ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, απαιτείται να προσκομίσουν 

τα απαραίτητα έγγραφα από τον αρμόδιο φορέα. 

Στην Β΄ τάξη των ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας της Δ.ΥΠ.Α (πρώην ΟΑΕΔ) εγγράφονται οι μαθητές/τριες 

που προάγονται από την Α΄ τάξη και απαιτείται: α) Το ατομικό δελτίο μαθητή/τριας, β) Ενεργή 

Σύμβαση Μαθητείας ή αποδεικτικό πραγματοποίησης τουλάχιστον (50) ημερών 

Προγράμματος Μάθησης σε εργασιακό χώρο έως την ημέρα εγγραφής. Τα παραπάνω 

δικαιολογητικά αντλούνται για κάθε μαθητή και μαθήτρια από το πληροφοριακό σύστημα της 

Δ.ΥΠ.Α ή αναζητούνται αυτεπάγγελτα από τα πληροφοριακά συστήματα  e- ΕΦΚΑ και ΕΡΓΑΝΗ. 

Ο/Η μαθητής/τρια ή ο/η κηδεμόνας του/της, αν είναι ανήλικος/η επικυρώνει την εγγραφή 

του/της στην Α΄ ή τη Β΄ τάξη αντίστοιχα υπογράφοντας σχετικό έγγραφο με αυτοπρόσωπη 

παρουσία στην εκπαιδευτική μονάδα εντός των προθεσμιών που αναφέρονται στην 

προκήρυξη εγγραφών κάθε έτους. 
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3.2 Διάρκεια σπουδών 

Η φοίτηση στις ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας είναι διετής και περιλαμβάνει Α΄ και Β΄ τάξη. 

Τα προγράμματα Μαθητείας των ΕΠΑ.Σ. της Δ.ΥΠ.Α περιλαμβάνουν σε κάθε ειδικότητα 

“Πρόγραμμα Μάθησης στην Εκπαιδευτική Δομή” ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας και “Πρόγραμμα 

Μάθησης σε Εργασιακό Χώρο”. 

 

4. Χορηγούμενοι τίτλοι - Βεβαιώσεις - Πιστοποιητικά 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του Θεωρητικού και Εργαστηριακού μέρους των μαθημάτων 

στην Α΄ και Β΄ τάξη της ΕΠΑ.Σ., καθώς και του Προγράμματος Μάθησης σε εργασιακό χώρο, 

ο/η μαθητής/τρια λαμβάνει Βεβαίωση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, η οποία παρέχει τη 

δυνατότητα να λάβει μέρος στις εξετάσεις πιστοποίησης του Εθνικού Οργανισμού 

Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π) για τη λήψη 

Πτυχίου Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης επιπέδου 3.  

Επίσης χορηγούνται: Πιστοποιητικό Σπουδών ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας Δ.ΥΠ.Α, Αποδεικτικό Σπουδών 

Α’ Τάξης ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας Δ.ΥΠ.Α, Αποδεικτικό Σπουδών Β’ Τάξης ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας Δ.ΥΠ.Α, 

Πτυχίο ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας Δ.ΥΠ.Α, Αποδεικτικό Πτυχίου ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας Δ.ΥΠ.Α. 

 

5. Συναφείς Ειδικότητες 

Ι.Ε.Κ : Τεχνικός Τεχνολογικών Εφαρμογών και Εγκαταστάσεων σε Έργα Τοπίου και Περιβάλλοντος 

Ι.Ε.Κ : Τεχνικός Κηποτεχνικών Εφαρμογών και Έργων Πρασίνου 

ΕΠΑ.Λ.: Τεχνικός Ανθοκομίας και Αρχιτεκτονικής Τοπίου 

 

Σημείωση: Καταγράφονται πληροφοριακά για κάθε ενδιαφερόμενο/η που επιθυμεί να 

εκπαιδευτεί στην ειδικότητα χωρίς να αποτελούν ισοτιμία τίτλων. 

 

6. Κατατάξεις εγγραφής σε άλλες εκπαιδευτικές δομές 
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Οι πιστοποιημένοι/ες απόφοιτοι/ες των ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας της Δ.ΥΠ.Α μπορούν να εγγράφονται 

στη  Β΄ τάξη  των ΕΠΑ.Λ., σε αντίστοιχο με την ειδικότητά τους τομέα. H εγγραφή στη Β΄ Λυκείου 

(παρ.3 του άρθρου 42 ν.4763/2020) γίνεται μετά την πιστοποίηση και χορήγηση πτυχίου 

ειδικότητας από τον ΕΟΠΠΕΠ. 

 

7. Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων 

Το “Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων” κατατάσσει τους τίτλους σπουδών που αποκτώνται στη χώρα σε 

οκτώ (8) επίπεδα.  Το Πτυχίο ΕΠΑ.Σ Μαθητείας Δ.ΥΠ.Α που χορηγείται στους/στις απόφοιτους/ες  

των ΕΠΑ.Σ. μετά από πιστοποίηση αντιστοιχεί στο τρίτο (3ο) από τα οκτώ (8) επίπεδα. Τα επίπεδα 

των τίτλων σπουδών που χορηγούν τα ελληνικά εκπαιδευτικά ιδρύματα και η αντιστοίχισή τους 

με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων είναι τα παρακάτω 

Πίνακας 1. Τύποι Προσόντων 

:  

https://www.eoppep.gr/index.php/el/qualification-certificate/national-qualification-

framework 

https://www.eoppep.gr/index.php/el/qualification-certificate/national-qualification-framework
https://www.eoppep.gr/index.php/el/qualification-certificate/national-qualification-framework
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8. Πιστωτικές Μονάδες 

 
Οι πιστωτικές μονάδες προσδιορίζονται με βάση το Ευρωπαϊκό Σύστημα Πιστωτικών Μονάδων 

για την Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση (ECVET) από το φορέα που έχει το νόμιμο 

δικαίωμα σχεδιασμού και έγκρισης των προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης. Το ECVET 

είναι ένα από τα Ευρωπαϊκά εργαλεία που αναπτύχθηκαν για την αναγνώριση, συγκέντρωση και 

μεταφορά πιστωτικών μονάδων (credits) στο χώρο της επαγγελματικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης. Με το σύστημα αυτό μπορούν να αξιολογηθούν και να πιστοποιηθούν οι γνώσεις, οι 

δεξιότητες και οι ικανότητες (μαθησιακά αποτελέσματα) που απέκτησε ένα άτομο, κατά τη 

διάρκεια της επαγγελματικής του εκπαίδευσης και κατάρτισης, τόσο εντός των συνόρων της 

χώρας του, όσο και σε άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι πιστωτικές μονάδες για τις ειδικότητες των ΕΠΑ.Σ θα προσδιοριστούν από τους αρμόδιους 

φορείς όταν εκπονηθεί το εθνικό σύστημα πιστωτικών μονάδων για την επαγγελματική 

εκπαίδευση και κατάρτιση.  

 

9. Επαγγελματικά Δικαιώματα 

 
Ο υποψήφιος στην ειδικότητα Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων – Αρχιτεκτονικής Τοπίου μπορεί να 

εκπαιδευτεί μέσω των προγραμμάτων που παρέχονται στις αντίστοιχες ειδικότητες των ΕΠΑ.Σ 

Μαθητείας «Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων – Αρχιτεκτονικής Τοπίου» της ΔΥΠΑ, των ΕΠΑ.Λ και των 

Ι.Ε.Κ. Ο υποψήφιος μπορεί να αποκτήσει γνώσεις και εμπειρία μαθητεύοντας κοντά σε κάποιον 

έμπειρο τεχνίτη - επαγγελματία.  Για να ασκήσει το ελεύθερο επάγγελμα του τεχνίτη της 

ειδικότητας  Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων – Αρχιτεκτονικής Τοπίου και να ανοίξει δικό του 

εργαστήριο και κατάστημα ο καταρτιζόμενος, δεν απαιτείται άδεια άσκησης του επαγγέλματος. 

Για το περιβάλλον και το μέλλον ενασχόλησης ανατρέξτε στην ενότητα «Α2.3 Προοπτικές 

απασχόλησης στον κλάδο ή τομέα» 

 
10. Σχετική Νομοθεσία 

Παρατίθεται παρακάτω το ισχύον θεσμικό πλαίσιο που αφορά την λειτουργία των ΕΠΑ.Σ. και τις 

συγκεκριμένες ρυθμίσεις που αφορούν την ειδικότητα. Ειδικότερα αναφέρονται: 
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1. Ο Ν.4763/2020 “Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Δια Βίου 

Μάθησης, ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/958 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28ης Ιουνίου 2018 σχετικά με τον έλεγχο αναλογικότητας 

πριν από τη θέσπιση νέας νομοθετικής κατοχύρωσης  των επαγγελμάτων (ΕΕ L 173), κύρωση της 

Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 

Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας για το Ελληνογερμανικό Ίδρυμα Νεολαίας και άλλες 

διατάξεις” (ΦΕΚ Α΄254/21.12.2020). 

2. Η υπ΄ αριθμ. 102791/14.12.2021 ΚΥΑ των Υπουργών Παιδείας και Θρησκευμάτων και Εργασίας 

και Κοινωνικών Υποθέσεων, “Κατάρτιση Κανονισμού Λειτουργίας Επαγγελματικών Σχολών 

(ΕΠΑ.Σ.) Μαθητείας του ΟΑΕΔ” (ΦΕΚ 5832 Β΄). 

3. Οι διατάξεις του Ν. 4921/2022 (Α΄75) Αναδιοργάνωση Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης και 

ψηφιοποίηση των υπηρεσιών της, αναβάθμιση δεξιοτήτων εργατικού δυναμικού και διάγνωσης 

των αναγκών εργασίας και άλλες διατάξεις. 

4. Οι διατάξεις του άρθρου 69 του ν.4611/2019 (ΦΕΚ 73 Α΄)  

5. Οι διατάξεις του άρθρου 8 του ν.3699/2008 

6. Οι διατάξεις του Ν. 2434/96 «Μέτρα πολιτικής για την απασχόληση και την επαγγελματική 

εκπαίδευση και κατάρτιση και άλλες διατάξεις». 

7. Οι διατάξεις του άρθρου 3 του ν.2336/95 «Ρύθμιση θεμάτων εποπτευομένων Οργανισμών του 

Υπουργείου Εργασίας και άλλες διατάξεις». 

8. Το Π.Δ. 11/2022 (Α΄25) Οργανισμός του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού 

(Ο.Α.Ε.Δ). 

9. Η υπ’ αριθμ. 49718/2021 (ΦΕΚ 3078/Β/2021) ΚΥΑ Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων, και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, σχετικά με μετατροπή των ΕΠΑ.Σ. 

Μαθητείας του ΟΑΕΔ του ν.3475/2006 σε ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας του ΟΑΕΔ του ν.4763/2020. 

10. Η υπ΄ αριθμ. 57560/2021 (ΦΕΚ 3552/Β/2021) Απόφαση του Υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων «Κριτήρια επιλογής μαθητών, για εισαγωγή στις Επαγγελματικές Σχολές 

(ΕΠΑ.Σ.) Μαθητείας του ΟΑΕΔ του ν.4763/2020Β». 

11. Η υπ΄ αριθμ. ΦΒ7/108652/Κ3/2021 ΚΥΑ των Υπουργών Οικονομίας - Ανάπτυξης & Επενδύσεων 

– Παιδείας και Θρησκευμάτων – Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων «Πλαίσιο Ποιότητας 

Μαθητείας» (ΦΕΚ 4146/ Β΄/9-9-2021). 
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11. Πρόσθετες Πηγές Πληροφόρησης 

   

Οι καταρτιζόμενοι στην ειδικότητα μπορούν να εγγραφούν στον Σύλλογο Μεσογειακής 

Κηπουρικής που αφορά την κηπουρική σε μεσογειακό κλίμα, περισσότερα σχετικά με το σύλλογο 

βρίσκονται στον σύνδεσμο https://www.mediterraneangardensocietygreece.org/. Επιπλέον 

σημαντική πηγή πληροφόρησης για την ειδικότητα είναι το ηλεκτρονικό περιοδικό «The Garden 

Magazine» ένα μέσο μαζικής επικοινωνίας που καλύπτει την ανάγκη για πληροφόρηση, 

ενημέρωση και επικοινωνία σε όλα τα επίπεδα εφαρμογής των συναφών ειδικοτήτων στην 

Ελλάδα καθώς και την υποστήριξη τους, περισσότερα σχετικά με το περιοδικό βρίσκονται στον 

σύνδεσμο https://www.gardenmagazine.gr/. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με: Την 

ειδικότητα και τα επαγγελματικά περιγράμματα συνδεθείτε στην ιστοσελίδα του ΕΟΠΠΕΠ στον 

σύνδεσμο: https://www.eoppep.gr/index.php/el/structure-and-program- 

certification/workings/katalogos-ep 

https://www.mediterraneangardensocietygreece.org/
https://www.gardenmagazine.gr/
https://www.eoppep.gr/index.php/el/structure-and-program-%20certification/workings/katalogos-ep
https://www.eoppep.gr/index.php/el/structure-and-program-%20certification/workings/katalogos-ep
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ΜΕΡΟΣ Β΄ -  ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ 
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΤΗΝ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΟΜΗ 
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1. Σκοπός του προγράμματος μάθησης στην εκπαιδευτική δομή 

Ο βασικός σκοπός του προγράμματος μάθησης της ειδικότητας στην εκπαιδευτική δομή, είναι να 
προετοιμάσει τους/τις εκπαιδευόμενους/ες για την επαγγελματική σταδιοδρομία στην ειδικότητα 
«Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων - Αρχιτεκτονικής Τοπίου». Επιδιώκεται μέσω της θεωρητικής και 
εργαστηριακής εκπαίδευσης αλλά και της μαθητείας σε εργασιακό χώρο να αποκτήσουν τις 
αναγκαίες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες που είναι απαραίτητες για την άσκηση της ειδικότητας  
«Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων - Αρχιτεκτονικής Τοπίου». 

2. Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα του προγράμματος μάθησης (Γνώσεις, Ικανότητες, 
Δεξιότητες)  

Τα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα καλύπτουν το σύνολο του προγράμματος μάθησης της 
ειδικότητας, οργανώνονται σε ενότητες και στοχεύουν στη συστηματική οργάνωση των γνώσεων, 
δεξιοτήτων και ικανοτήτων που θα αποκτήσουν οι μαθητές/τριες κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. 
Συγκεκριμένα για την ειδικότητα «Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων - Αρχιτεκτονικής Τοπίου» διακρίνουμε 
τις παρακάτω ενότητες Προσδοκώμενων Μαθησιακών Αποτελεσμάτων: 

(α) « Διαμορφώνει και προετοιμάζει τον περιβάλλοντα χώρο», 

(β) «Δημιουργεί και κατασκευάζει συνθέσεις φυτών και δέντρων» 

(γ) «Συντηρεί εξωτερικούς και εσωτερικούς χώρους» 

 
 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα επιμέρους προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα ανά 
ενότητα που προσδιορίζουν με σαφήνεια όσα οι εκπαιδευόμενοι/ες θα γνωρίζουν ή και θα είναι ικανοί/ες  
να πράττουν αφού ολοκληρώσουν το πρόγραμμα σπουδών (μάθησης) της συγκεκριμένης ειδικότητας. 
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Πίνακας 2. Ενότητες Προσδοκώμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων 

 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΩΝ 
ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
Με την ολοκλήρωση του προγράμματος μάθησης στην 
εκπαιδευτική δομή, ο/η απόφοιτος/η θα είναι ικανός/η να: 

 

Α. «Διαμορφώνει και 
προετοιμάζει τον περιβάλλοντα 
χώρο» 

• Κατανοεί τις εδαφοκλιματικές συνθήκες και επεμβαίνει 
στο χώρο 

• Προετοιμάζει και διαμορφώνει εσωτερικούς και 
εξωτερικούς χώρους 

• Προτείνει και παρουσιάζει το χώρο διαμόρφωσης 

• Επεξεργάζεται και αναπτύσσει κατόψεις χώρων 

• Δημιουργεί προϋποθέσεις ανάπτυξης φυτών και δένδρων 

Β. «Προετοιμάζει και 
διαμορφώνει εσωτερικούς και 
εξωτερικούς χώρους» 

• Περιγράφει τις έννοιες της Γεωπονίας, της Ανθοκομίας, 
των Κηποτεχνικών Εφαρμογών, του Αρχιτεκτονικού 
σχεδιασμού και της διαχείρισης και λειτουργίας του 
αστικού και περιαστικού πρασίνου. 

• Αναγνωρίζει τα καλλιεργούμενα και τα καλλωπιστικά 
φυτά. 

• Κατονομάζει, περιγράφει και αναγνωρίζει ασθένειες, 
έντομα και τα συμπτώματά τους, κατά την 

προσβολή των φυτών. 

• Περιγράφει έννοιες που αφορούν στις ανάγκες των 
φυτών σε νερό και στην εφαρμογή των αρδευτικών 
δικτύων για την κάλυψη των αναγκών τους. 

• Κοστολογεί τη κατασκευή της σύνθεσης 

• Μελετά και σχεδιάζει τις συνθέσεις 

• Αξιολογεί και επιλέγει τα κατάλληλα φυτά, υλικά και 
αντικείμενα 

• Ολοκληρώνει την σύνθεση προσθέτοντας τα απαιτούμενα 
παρελκόμενα υλικά 

Γ. «Συντηρεί εξωτερικούς και 
εσωτερικούς χώρους» 

• Επιλέγει και χρησιμοποιεί τον εξοπλισμό συντήρησης 
χώρων 

• Συντηρεί τους χώρους 

• Ποτίζει και ψεκάζει τα φυτά και τα δένδρα 

• Σκαλίζει και λιπαίνει τον διαμορφωμένο χώρο 

• Προμηθεύεται υλικά και φυτά 

• Κοστολογεί τις εργασίες συντήρησης 

• Χρησιμοποιεί και ανακυκλώνει φυτά και υλικά 
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ΜΕΡΟΣ  Γ΄ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ  ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΤΗΝ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΟΜΗ  
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Γ1 – ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

1.  Ωρολόγιο Πρόγραμμα 

 
Παρατίθεται το ωρολόγιο πρόγραμμα της ειδικότητας «Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων - 
Αρχιτεκτονικής Τοπίου» με παρουσίαση των εβδομαδιαίων ωρών θεωρίας (Θ), εργαστηρίων (Ε) 
καθώς και του συνόλου (Σ) αυτών ανά μαθησιακή ενότητα (μάθημα) και ανά τάξη 
 

 ΤΑΞΗ Α΄ Β΄ 

Α/Α ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ (ΜΑΘΗΜΑΤΑ) Θ Ε Σ Θ Ε Σ 

1. ΑΝΘΟΚΗΠΕΥΤΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΙΕΣ 1 3 4    

2. ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ & ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΦΥΤΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΩΝ 

- 2 2    

3. ΦΥΤΑ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑΣ 2 2 4    

4. ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 1 2 3    

5. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΤΟΠΙΟΥ 1 2 3    

6. ΕΜΠΟΡΙΑ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ    2 - 2 

7. ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ    1 2 3 

8. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ    - 2 2 

9. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΣΤΗΝ 
ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑ 

   - 2 2 

10. ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ    1 2 3 

11 Η/Υ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΦΥΤΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ    - 3 3 

12 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

   1 - 1 

13 ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 2  2 2  2 

14 ΙΣΤΟΡΙΑ 1  1    

15 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ) 2  2 1  1 
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16 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ) 1  1 1  1 

17 ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ(ΦΥΣΙΚΗ) 1  1 1  1 

18 ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ (ΧΗΜΕΙΑ)    1  1 

19 ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ)    1  1 

20 ΑΓΓΛΙΚΑ  1  1 1  1 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΩΝ ΩΡΩΝ 13 11 24 13 11 24 

 

Σχετικά με τη διδακτέα ύλη των μαθημάτων Γενικής Παιδείας ισχύουν τα οριζόμενα για τη 

διδακτέα ύλη των μαθημάτων Γενικής Παιδείας στην Α΄ τάξη ΕΠΑΛ. 
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2. Αναλυτικό περιεχόμενο προγράμματος μάθησης στην εκπαιδευτική δομή (θεωρητικής και 
εργαστηριακής) 

2.1 ΤΑΞΗ Α΄ 

2.1.Α. Ανθοκηπευτικές Καλλιέργειες 

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος) Το μάθημα ‘Ανθοκηπευτικές Καλλιέργειες’ παρέχει στον 
μαθητή τη δυνατότητα να δει την καλλιέργεια των λαχανοκομικών και ανθοκομικών φυτών ως 
παραγωγική δραστηριότητα και να αναπτύξει τις αναγκαίες γεωργικές δεξιότητες προς την κατεύθυνση 
αυτή. Η ύλη του μαθήματος, του επιτρέπει να καταλάβει τη σημασία των ανθοκηπευτικών καλλιεργειών, 
να μάθει πρακτικά τα είδη πολλαπλασιαστικού υλικού, καλλιεργητικές φροντίδες, καλλιέργεια στο 
θερμοκήπιο και να γνωρίσει τα λαχανοκομικά φυτά και τα φυτά του εξωτερικού και εσωτερικού χώρου . 

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να αποκτήσουν 
γνώση  για θέματα που αφορούν: 
 
 

α. Η σημασία των ανθοκηπευτικών καλλιεργειών 

 
β. Είδη πολλαπλασιαστικού υλικού 

 
γ. Καλλιεργητικές φροντίδες 

 
δ. Τα φυτά του εξωτερικού χώρου 

 
ε. Τα φυτά του εσωτερικού χώρου 

 
στ. Καλλιέργειες για κομμένο λουλούδι. 

 
ζ. Καλλιέργεια βολβωδών ανθοκομικών ειδών 

 
η. Φυτά σε γλάστρες για τα άνθη τους 

 
θ. Ανθοδετική 
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ι. Τα λαχανοκομικά φυτά 

 

Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ:   1      Ε:   3         Σ:  4  

2.1.Β. ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ & ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΦΥΤΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ  

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  

Σκοπός του μαθήματος είναι να γνωρίσουν οι μαθητές, την αναγκαιότητα, λειτουργία και ασφαλή χρήση 
των εργαλείων και μηχανημάτων φυτοτεχνικών έργων. Να επιλέγουν τα κατάλληλα εργαλεία και 
μηχανήματα για κάθε φυτοτεχνική εργασία, να τα   χρησιμοποιούν σωστά  και να τα συντηρούν. 

 

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να γνωρίζουν για 

θέματα που αφορούν: 

α. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 

β. ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ-ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

γ. ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΊΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΧΕΙΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΕΡΓΑΛΕΊΩΝ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

δ. KΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ - ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

ε. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΔΑΦΟΥΣ 

στ. ΤΑ ΕΙΔΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΕΔΑΦΟΥΣ - ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΑ - ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

ζ. ΜΟΤΟΣΚΑΠΤΙΚΑ (ΦΡΕΖΕΣ) 

η. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΚΟΠΗΣ 

θ. TA EΙΔΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΚΟΠΗΣ –ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΑ -ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ  ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

ι. ΧΟΡΤΟΚΟΠΤΙΚΑ - ΘΑΜΝΟΚΟΠΤΙΚΑ  

ια. ΑΛΥΣΟΠΡΙΟΝΑ 

ιβ. ΜΗΧΑΝΙΚΑ ΚΛΑΔΕΥΤΗΡΙΑ ή ΜΠΟΡΝΤΟΥΡΟΚΟΦΤΕΣ 

ιγ. ΚΛΑΔΟΘΡΑΥΣΤΕΣ 

ιδ. ΑΕΡΟΨΑΛΙΔΑΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ 
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ιε. ΧΛΟΟΚΟΠΤΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ 

ιστ. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΑΕΡΙΣΜΟΥ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ 

ιζ. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΚΑΘΕΤΗΣ ΚΟΠΗΣ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ 

ιη. ΣΥΝΘΕΤΑ ΠΟΛΥΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ 

ιθ. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΨΕΚΑΣΜΟΥ 

κ. ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΑ ΨΕΚΑΣΤΙΚΑ 

κα. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΛΙΠΑΝΣΗΣ 

κβ. ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΦΥΤΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ  

κγ. MEΡΟΣ ΙV ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ  

κδ. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ 

κε. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΑΓΟΝΑΣ 

κστ. ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 

κζ. ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ 

• Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ:     0   Ε: 2    Σ: 2 

 

2.1.Γ. ΦΥΤΑ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑΣ 

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  
 
Σκοπός του μαθήματος είναι να εξοικειωθεί ο μαθητής με τα διακοσμητικά φυτά του κήπου 

αναγνωρίζοντας   και επιλέγοντας τα καταλληλότερα για τις διάφορες κηποτεχνικές εφαρμογές 

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να γνωρίζουν για θέματα 
που αφορούν: 
 
α. ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΕΝΟΣ ΧΩΡΟΥ 
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β. ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ  

γ. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ  

δ. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ - ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ 

ε. ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΑ (ΑΝΘΟΦΥΤΑ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΑ – ΧΕΙΜΕΡΙΝΑ) 

στ. ΠΟΛΥΕΤΗ ΠΟΩΔΗ –ΒΟΛΒΩΔΗ  

ζ. ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΟΙ ΘΑΜΝΟΙ  (ΑΕΙΘΑΛΕΙΣ και ΦΥΛΛΟΒΟΛΟΙ) 

η. ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΑ ΔΕΝΤΡΑ  (ΑΕΙΘΑΛΗ ΚΑΙ ΦΥΛΛΟΒΟΛΑ) 

θ. ΑΝΑΡΡΙΧΩΜΕΝΑ 

ι. ΦΥΤΑ ΥΔΡΟΧΑΡΗ  

ια. ΕΔΑΦΟΚΑΛΥΠΤΙΚΑ ΦΥΤΑ  

ιβ. ΚΑΚΤΟΙ ΚΑΙ ΠΑΧΥΦΥΤΑ 

ιγ. ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΑ ΦΥΤΑ (ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΑ -  ΧΕΙΜΕΡΙΝΑ 

• Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ:  2   Ε: 2  Σ:  4 

2.1.Δ. ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑΚΕΣ  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  

Σκοπός του μαθήματος είναι να γνωρίζει και να εφαρμόζει με ασφάλεια, ο μαθητής χρησιμοποιώντας 
εργαλεία και φορητά μηχανήματα-συσκευές, πρακτικές μεθόδους λειτουργίας και συντήρησης 
θερμοκηπιακών εγκαταστάσεων και συστημάτων. 

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να γνωρίζουν για 
θέματα που αφορούν: 
 
α. ΕΔΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΤΕΧΝΙΚΉΣ ΣΤΙΣ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

β. ΜΕΤΡΙΚΑ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ,  ΣΧΕΔΙΑΣΕΙΣ 
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γ. ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ  ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ  ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

δ. ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΧΕΙΡΙΣΜΟ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΩΝ 

ε. ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ  ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΙΚΕΣ  ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

στ. ΔΟΜΙΚΑ  ΥΛΙΚΑ - ΧΡΩΜΑΤΑ 

ζ. ΠΕΡΙΦΡΑΞΕΙΣ 

η. ΥΔΡΑΥΛΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

θ. ΔΙΚΤΥΑ 

ι. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

ια. ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ 

ιβ. ΣΥΝΘΗΚΕΣ  ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΩΝ 

ιγ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

ιδ. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

ιε. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΕΡΙΣΜΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

ιστ. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΦΩΤΙΣΜΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

ιζ. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

ιη. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  ΚΑΙ  ΛΙΠΑΝΣΗΣ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

ιθ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

 

• Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ: 1    Ε:  2 Σ:  3 

2.1.Ε. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΤΟΠΙΟΥ 

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  
 
Στόχος του μαθήματος είναι να γνωρίσει ο μαθητής τις βασικές έννοιες και τις αρχές της 
Αρχιτεκτονικής του Τοπίου. 
. 

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 
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Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να γνωρίζουν για 
θέματα που αφορούν: 
 

α. Αρχές στην  Αρχιτεκτονική  Τοπίου 

β. ΦΥΤΑ   Η λειτουργική και αισθητική τους αξία 

γ. H υποβάθμιση  του φυσικού περιβάλλοντος από τον άνθρωπο 

δ. Βιομηχανική επανάσταση 

ε. Αρχιτεκτονική Τοπίου στον αστικό χώρο 

στ. Αρχιτεκτονική  Τοπίου στον Περιαστικό χώρο 

ζ. Αποκατάσταση υποβαθμισμένου περιβάλλοντος 

η. Λατομεία 

θ. Βιομηχανικές περιοχές 

ι. Περιοχές πληγείσες από πυρκαγιές. 

ια. Χώροι διάθεσης απορριμμάτων 

ιβ. Εισαγωγικά στοιχεία για το σχεδιασμό έργων στην Αρχιτεκτονική Τοπίου  

ιγ. Στοιχεία Τοπογραφίας 

ιδ. Εφαρμογή σχεδίου φύτευσης και κατασκευαστικών  στοιχείων 

ιε. Η Εξέλιξη της Αρχιτεκτονικής Τοπίου 

ιστ. Αρχαίοι Χρόνοι 

ιζ. Μεσαιωνικοί Χρόνοι Αναγέννηση 

ιη. Άπω Ανατολή 

• Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ:  1   Ε: 2 Σ: 3 
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2.2 ΤΑΞΗ Β΄ 

2.2.Α. ΕΜΠΟΡΙΑ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  

Σκοπός του μαθήματος είναι να μεταδώσει στους μαθητές τις βασικές αρχές του Marketing Γεωργικών 
Προϊόντων και να τους εξοικειώσει με τις σύγχρονες μεθόδους, Τεχνικές και τάσεις του Marketing που 
εφαρμόζονται από την παραγωγή ως την κατανάλωση Γεωργικών Προϊόντων. 

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να γνωρίζουν για 
θέματα που αφορούν: 
 
α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΑ  (MARKETING) ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ  MARKETING ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ 

γ. ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ                                                  

δ. ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑ MARKETING 

ε. Η ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

στ. Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ  MARKETING 

ζ. ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ MARKETING 

η. ΔIANOMH ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ 

θ. ΕΞΑΓΩΓΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ Ε.Ε. 

 

• Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ:   2       Ε:       0      Σ:   2 

• Προτεινόμενες πηγές μελέτης 
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Κύριες 

1. Φυτοπροστασία. Γ’ ΕΠΑΛ, Γ’ ΕΣΠ. 

2. Φυτική Παραγωγή. Β’ ΕΠΑΛ, Β’ ΕΣΠ. 

Συμπληρωματικές 

1. Σύγχρονες Γεωργικές Επιχειρήσεις. Γ’ ΕΠΑΛ, Γ’ ΕΣΠ. 

2. Εισαγωγή στη Γεωργική Παραγωγή. Β’ ΕΠΑΛ, Β’ ΕΣΠ. 

2.2.Β. ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  

Στόχος του μαθήματος είναι να παρέχει στο μαθητή τη δυνατότητα να αναγνωρίσει την ανάγκη 
προστασίας της γεωργικής παραγωγής ως ένα απαραίτητο κομμάτι της όλης διαδικασίας παραγωγής 
τροφίμων και γεωργικών πρώτων υλών. Η ύλη του μαθήματος του επιτρέπει να μάθει πρακτικά την 
αναγνώριση προβλημάτων υγείας ή/και ζημιών στα φυτά που οφείλονται σε μη παρασιτικές ασθένειες, 
ιούς, βακτήρια, μύκητες, ζωικούς εχθρούς και ζιζάνια.  Του παρέχει επίσης βασικές τεχνικές γνώσεις 
φυτοπροστασίας σχετικά με τα γεωργικά φάρμακα, τα προβλήματα εφαρμογής τους, καθώς και τις 
νεότερες εναλλακτικές λύσεις που στοχεύουν στην προστασία του περιβάλλοντος και του ανθρώπου. 
  

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/εςνα γνωρίζουν για 
θέματα που αφορούν : 
 
α. Ασθένειες των φυτών 

β. Ορισμοί-Συμπτώματα και Σημεία 

γ. Μυκητολογικές Ασθένειες  

δ. Βακτηριολογικές Ασθένειες  

ε. Ιολογικές Ασθένειες  
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στ. Μη παρασιτικές ασθένειες 

ζ. Ζωικοί εχθροί των φυτών 

η. Οι νηματώδεις ως εχθροί των φυτών 

θ. Τα ακάρεα  ως εχθροί των φυτών 

ι. Τα  έντομα ως εχθροί των  φυτών 

ια. Άλλοι ζωικοί εχθροί 

ιβ. Ζιζάνια 

ιγ. Βιολογία και διάδοση ζιζανίων 

ιδ. Ταξινόμηση των ζιζανίων 

ιε. Περιγραφή των ζιζανίων των καλλιεργειών 

ιστ. Προστασία της γεωργικής παραγωγής. 

ιζ. Καλλιεργητικά-Μηχανικά-Φυσικά- Νομοθετικά μέτρα  

ιη. Βιολογική φυτοπροστασία 

ιθ. Χημική φυτοπροστασία 

κ. Ολοκληρωμένη  φυτοπροστασία 

κα. Προστασία ανθρώπου και περιβάλλοντος απ’ τα γεωργικά φάρμακα 

κβ. Ανάγκη προστασίας του περιβάλλοντος απ’ την αλόγιστη χρήση γεωργικών 

φαρμάκων 

κγ. Βιολογική μεγέθυνση γεωργικών φαρμάκων στην τροφική αλυσίδα 

κδ. Κανόνες χειρισμού και πρακτικής εφαρμογής γεωργικών φαρμάκων 

• Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ: 1    Ε: 2Σ: 3 

2.2.Γ. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  
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Σκοπός του μαθήματος είναι να αποκτήσουν οι μαθητές την ικανότητα να εφαρμόζουν τις  
απαιτούμενες γνώσεις και δεξιότητες, που είναι απαραίτητες για τη διατήρηση των 
χαρακτηριστικών ενός κηποτεχνικού έργου, για μεγάλο χρονικό διάστημα 

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να γνωρίζουν για 
θέματα που αφορούν: 
 
α. ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ  ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

β. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ 

γ. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΤΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΕΤΩΝ ΦΥΤΩΝ 

δ. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΟΛΥΕΤΩΝ ΠΟΩΔΩΝ ΚΑΙ ΒΡΑΧΟΚΗΠΩΝ 

ε. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΦΥΤΩΝ ΣΕ ΦΥΤΟΔΟΧΕΙΑ 

στ. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΏΝ ΔΕΝΔΡΩΝ,  ΘΑΜΝΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΡΡΙΧΩΜΕΝΩΝ ΦΥΤΩΝ 

ζ. ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΣΧΗΜΑΤΩΝ 

η. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΟΠΩΡΟΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ ΚΗΠΟΥ 

θ. ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

ι. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΔΕΝΤΡΟΣΤΟΙΧΙΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΩΝ 

ια. ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΜΕΓΑΛΩΝ ΔΕΝΔΡΩΝ 

ιβ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΦΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΩΝ 

ιγ. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΏΝ 

ιδ. ΕΛΕΓΧΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΚΗΠΟΥ 

ιε. ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

• Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ:  0   Ε: 2 Σ: 2 

2.2.Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΣΤΗΝ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑ 

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  
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Σκοπός του μαθήματος είναι να γνωρίζει ο μαθητής την δομή των αρδευτικών δικτύων και να είναι σε 
θέση εφαρμόζοντας ένα αρδευτικό σχέδιο, να συνθέτει , να εγκαθιστά και να συντηρεί ένα αρδευτικό 
δίκτυο σε έναν κήπο. 

Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να γνωρίζουν για 
θέματα που αφορούν: 
 

α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 

β. ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΥΔΡΑΥΛΙΚΗΣ 

γ. ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΜΕΡΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΚΑΙ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  

δ. ΚΗΠΟΥ 

ε. ΣΩΛΗΝΕΣ 

στ. ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΣΥΝΔΕΣΜΟΛΟΓΙΑΣ 

ζ. ΕΚΤΟΞΕΥΤΗΡΕΣ 

η. ΣΤΑΛΑΚΤΕΣ 

θ. ΦΙΛΤΡΑ  

ι. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ 

ια. ΚΑΛΩΔΙΩΣΗ 

ιβ. ΒΑΝΕΣ 

ιγ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΕΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 

ιδ. ΑΝΤΛΙΕΣ-ΠΙΕΣΤΙΚΑ 

ιε. ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ιστ. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ιζ. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ 

ιη. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΑΓΟΝΑΣ 

ιθ. ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ 

κ. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ  ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ 

κα. ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΚΤΟΞΕΥΤΗΡΩΝ 

κβ. ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  ΄Η ΥΨΟΣ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΗΣ ΑΚΡΟΦΥΣΙΩΝ 

κγ. ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΕ ΑΡΔΕΥΤΙΚΕΣ ΣΤΑΣΕΙΣ 
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κδ. ΕΠΙΛΟΓΗ ΔΙΑΤΟΜΗΣ  ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ 

κε. ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ ΔΙΑΤΑΞΗ ΕΚΤΟΞΕΥΤΗΡΩΝ 

κστ. ΑΘΛΗΤΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΜΕ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥΣ  ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΕΣ   

 

• Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ: 0   Ε:  2  Σ: 2 

 
2.2.Ε. ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ   

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  

Σκοπός του μαθήματος είναι να είναι σε θέση ο μαθητής να εφαρμόσει μια κηποτεχνική μελέτη 
διαμορφώνοντας χώρους πρασίνου, φυτεύοντας διακοσμητικά φυτά και εκτελώντας τις κυριότερες 
κατασκευαστικές εργασίες στην κήπο 

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να γνωρίζουν για 
θέματα που αφορούν : 

α. ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΊΜΕΝΟ ΤΗΣ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑΣ 

β. ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑΣ 

γ. ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΧΩΡΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ  

δ. ΠΑΡΤΕΡΙ 

ε. ΒΡΑΧΟΚΗΠΟΣ  

στ. ΑΙΘΡΙΑ - ΕΞΩΣΤΕΣ 

ζ. ΖΑΡΝΤΙΝΙΕΡΑ  

η. ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΜΠΑΛΚΟΝΙΑ  

θ. ΒΕΡΑΝΤΑ  

ι. ΧΩΡΟΣ  ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ    

ια. ΠΕΖΟΔΡΟΜΟΣ          
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ιβ. ΠΡΑΝΗ ΔΡΟΜΩΝ - ΝΗΣΙΔΕΣ  

ιγ. ΠΛΑΤΕΙΕΣ              

ιδ. ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΕΣ 

ιε. ΕΔΑΦΙΚΑ ΜΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΟΜΠΟΣΤΕΣ  

ιστ. ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

ιζ. ΥΛΙΚΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ         

ιη. ΞΥΛΙΝΕΣ   ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

ιθ. ΠΕΡΙΦΡΑΞΕΙΣ  

κ. ΣΚΙΑΣΤΡΑ - ΚΙΟΣΚΙΑ - ΠΑΓΚΑΚΙΑ – ΠΕΡΓΚΟΛΕΣ - ΡΑΜΠΕΣ 

κα. ΔΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

κβ. (ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΣΕΙΣ- ΔΙΑΔΡΟΜΟΙ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ) 

κγ. ΥΔΑΤΙΝΕΣ   ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  

κδ. ΔΙΑΚΟΣΜΗΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΗΠΟΥ 

• Αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ:  1   Ε: 2 Σ: 3 

 
2.2.ΣΤ. Η/Υ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΦΥΤΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  

Σκοπός του  μαθήματος είναι να σχεδιάζουν  οι μαθητές φυτοτεχνικά έργα, είτε σε χαρτί με το χέρι, είτε με 
την βοήθεια Η/Υ,  αποκτώντας την ικανότητα να σχεδιάζουν απλό γραμμικό και ελεύθερο σχέδιο, 
χρησιμοποιώντας  ταυτόχρονα τη γνώση των διάφορων μορφών-τύπων σχεδιασμού φυτών κ.α. υλικών.   

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες να γνωρίζουν για 
θέματα που αφορούν: 
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α. Γραμμικό και ελεύθερο σχέδιο  

β. Υλικά και όργανα  σχεδίασης. 

γ. Είδη και διαστάσεις χαρτιών. 

δ. Είδη και σκληρότητα μολυβιών. 

ε. Μελάνι- Γραμμοσύρτες και Στυλογράφοι (rapidograph).  

στ. Τραπέζι σχεδίασης. 

ζ. Όργανα σχεδίασης: Ταυ – κανόνας – τρίγωνα (ορθογώνιο, σκαληνό και ισοσκελές) – 

καμπυλόγραμμα – διαβήτες- stencil.    

η. Γραμμές.  Γραφή αριθμών, γραμμάτων και διαστάσεων.  

θ. Είδη γραμμών (συνεχόμενες- διακεκομμένες κ.α.). 

ι. Πάχος γραμμών (0,1-0,3-0,4 mm κ.α.). 

ια. Τρόποι χάραξης γραμμών. 

ιβ. Τρόποι γραφής γραμμών (σε μιλλιμετρέ, σε οδηγητικές γραμμές, σε ίσα διαστήματα κ.α.). 

ιγ. Κλίμακες σχεδίασης. Είδη κλιμάκων. Κλίμακες που χρησιμοποιούνται  στα  φυτοτεχνικά έργα. 

Χρήση της κλίμακας (μεταφορά  μήκους με το διαστημόμετρο από τον κανόνα στο σχέδιο). 

ιδ. Γεωμετρικές κατασκευές. 

ιε. Τρόπος σχεδιασμού κανονικών πολυγώνων, τριγώνου, τετραγώνου, εξαγώνου κ.α. 

ιστ. Τρόπος σχεδιασμού αστεροειδών και ελλείψεων.  

ιζ. Τρόπος σχεδιασμού μέσου ευθ. τμήματος   εφαπτομένης. 

ιη. Τρόπος διαίρεσης ευθύγραμμου τμήματος.  

ιθ. Προβολές. 

κ. Είδη προβολών (άνοψη , κάτοψη και  πλάγια όψη). 

κα. Τρόπος σχεδίασης χωροσταθμικών – ισοϋψών καμπύλων.  

κβ. Βασικές αρχές γραφής διαστάσεων. 

κγ. Υπόμνημα 

κδ. Περιεχόμενα υπομνήματος φυτοτεχνικών σχεδίων. 

κε. Μέγεθος  και τύπος συμβόλων. 

κστ. Ελεύθερο σχέδιο.  

κζ. Βασικές  αρχές χρήσης 

κη. Τρόπος μέτρησης διαστάσεων λόγω απουσίας κλίμακας. 
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κθ. Τρόπος σχεδιασμού (βασικός όγκος- συμπλήρωση βασικού όγκου). 

λ. Σχέδιο φυτοτεχνικών έργων  

1. Γενικά 

2. Σχέδιο φύτευσης. 

λα. Κατάρτιση πίνακα υλικών  

λβ. Σχεδιασμός φυτοτεχνικών έργων με την χρήση Η/Υ  

λγ. Σχεδιαστικά προγράμματα 

• αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ:  0   Ε: 3 Σ:  3 

 
2.2.Ζ. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Περίληψη της μαθησιακής ενότητας (μαθήματος)  

Σκοπός του μαθήματος είναι να ενημερωθούν οι μαθητές και ν’ αποκτήσουν ένα υπόβαθρο γνώσεων που 
θα τους προετοιμάσει για την ομαλή ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Να εισάγει τους μαθητές στις 
βασικές έννοιες, στη χρησιμότητα από πρακτική πλευρά, καθώς επίσης στη μεθοδολογία της  
επιχειρηματικότητας.  Να τους δώσει το βασικό υπόβαθρο γνώσεων, χρήσιμων για την επαγγελματική 
τους σταδιοδρομία. 

• Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Όταν ολοκληρώσουν τη μαθησιακή ενότητα οι μαθητές/τριες θα είναι ικανοί/ες : 
 
α. Περιβάλλον εργασίας 

β. Τεχνικές εύρεσης εργασίας 

γ. Οι εργασιακές σχέσεις 

δ. Επιχειρηματικότητα 

ε. Καινοτομία και επιχειρηματικότητα 

στ. Τα πρώτα βήματα μιας επιχειρηματικής πρωτοβουλίας 

ζ. Οι Επιχειρηματικές δυσκολίες 
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η. Επιτυχημένη Επιχειρηματικότητα 

• αριθμός ωρών διδασκαλίας της μαθησιακής ενότητας ανά εβδομάδα     

Θ: 1    Ε:  0  Σ: 1 
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Γ2 – ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

3. Αναγκαίος και Επιθυμητός Εξοπλισμός, Μέσα Διδασκαλίας και Μέθοδοι Διδασκαλίας 

    3.1 Θεωρητική Εκπαίδευση 

 

➢ Αναγκαίος Εξοπλισμός και Μέσα Διδασκαλίας 

Εφαρμόζονται όλες οι γνωστές μέθοδοι διδασκαλίας. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην 

εφαρμογή των συμμετοχικών εκπαιδευτικών μεθόδων και των ενεργητικών εκπαιδευτικών 

τεχνικών σύμφωνα με τις αρχές εκπαίδευσης ενηλίκων. Επίσης στα πλαίσια της 

κατάρτισης δύναται να παρέχονται:  

• Σημειώσεις  

• Διαλέξεις από ειδικευμένους επαγγελματίες του κλάδου 

➢ Εξοπλισμός - Μέσα Διδασκαλίας  

• Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές 

• Σύνδεση στο διαδίκτυο  

• Εκτυπωτής/plotter 

• Scanner 

• Λειτουργικό σύστημα Windows. 

• Μηχάνημα Προβολής (Projector). 

• Πίνακας Προβολής. 

• Λογισμικό αυτοματισμού Γραφείου. Συνιστάται το MS OFFICE 2016 ή νεότερο 

• Λογισμικό σχεδίασης (CAD, AutoCAD) τελευταίας τεχνολογίας. 

 

➢ Επιθυμητός Εξοπλισμός και Μέσα Διδασκαλίας 

• Πρόσθετα, στο πλαίσιο της κατάρτισης, μπορεί να γίνει χρήση διαδραστικού 

πίνακα ή και υπολογιστές ταμπλέτας (tablets).  

• Λογισμικό σχεδίασης (Rhinoceros) τελευταίας τεχνολογίας. 

• Λογισμικό σχεδίασης (Google Sketchup) τελευταίας τεχνολογίας. 
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 3.2 Εργαστήρια 

 

➢ Αναγκαίος Εξοπλισμός και Μέσα Διδασκαλίας 

Ο εξοπλισμός του εργαστηρίου προκειμένου να είναι απρόσκοπτη και αποτελεσματική η 

εκπαιδευτική διαδικασία, σε σχέση με τα εργαστηριακά μαθήματα που αφορούν στην 

εκμάθηση δεξιοτήτων της ειδικότητάς τους είναι: 

1. Εργαστηριακά μέσα 

• Δειγματολήπτης (εδαφολήπτης) 

• Τσάπες 

• Φτυάρια 

• Τσουγκράνες 

• Σκούπες κηποτεχνίας 

• Μετροταινία (50 m) 

• Γουδί από πορσελάνη 

• Κόσκινο, με οπές διαμέτρου 2 mm 

• Εδαφοτρύπανο (κοχλιωτό διαμέτρου 3 cm) 

• Σπάτουλες 

• Κλαδευτήρια 

• Χειροπρίονα 

• Μπορντουροψάλιδα (χειρός) 

• Εμβολιαστήρια 

• Σχίστης 

2. Εργαστηριακά όργανα 

• Μικροσκόπιο 

• Στερεοσκόπιο 

• Εργαστηριακή ζυγαριά (απλή) 

• Συσκευή Βουγιούκου (αναμείκτης) 

• Ειδικοί ογκομετρικοί κύλινδροι Βουγιούκου 
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• Υδρόμετρο 

• Στήλη απιονισμένου νερού 

• Χρονόμετρο 

• Θερμόμετρο 0 -110°C 

• Κλίβανος ξήρανσης (πυριαντήριο) 

• Τασίμετρα 

• Εργαστηριακό πε-χάμετρο 

• Φορητό πε-χάμετρο 

• Εργαστηριακό αγωγιμόμετρο 

• Φορητό αγωγιμόμετρο 

• Ηλεκτρονικός προγραμματιστής αυτόματου ποτίσματος 

• Μετεωρολογικά όργανα (π.χ. βροχόμετρο, ελαχιστοβάθμιο-μεγιστοβάθμιο 

θερμόμετρο κ.ά.) 

• Σιφώνια αριθμημένα των 1ml, 2ml, 5ml, 10ml, 50 ml 

• Προχοϊδες διάφορων μεγεθών 

• Ποτήρια ζέσης (100ml, 250ml, 500ml, 1000ml) πλαστικά και γυάλινα 

• Κωνικές φιάλες των 50ml, 100ml, 250ml, 500ml,1000ml, πλαστικές και γυάλινες 

• Ογκομετρικοί κύλινδροι των 10ml, 25ml, 50ml, 100ml και 250 ml, 500 ml, 1000 ml, 

πλαστικοί και γυάλινοι 

• Ογκομετρικές Φιάλες των 50ml, 100ml, 250ml, 500ml, 1000ml, πλαστικές και 

γυάλινες 

• Χωνιά γυάλινα διαφόρων μεγεθών 

• Υδροβολείς (απιονισμένου νερού) 

• Γυάλινες ράβδοι (50 cm και 3 cm) 

3. Αναλώσιμα Υλικά 

• Πλαστικές σακούλες  

• Καρτέλες δειγματοληψίας 

• Σπάγγος 



                                                                                               Σελίδα   43 από 72 

• Χάρτινα κουτιά 

• Αντιδραστήριο Calgon 5% 

• Γάντια εργασίας 

• Δείκτες μέτρησης πε-χά (ειδικά χαρτάκια μέτρησης) 

• Ρυθμιστικά διαλύματα με πε-χά 6-7 και 8 (Buffers) 

• Διηθητικό χαρτί 

• Ράφια για δέσιμο των εμβολίων 

• Αλοιφή εμβολιασμού ή μείγματα επάλειψης τομών 

• Γλάστρες και ζαρντινιέρες διαφόρων διαστάσεων 

• Φυτόχωμα σε σακιά των 50 ή 45 lt 

• Μείγμα άμμου και περλίτη 

• Λίπασμα (πλήρες σε σακί των 50 Kg) 

• Φελλοί 

• Δίσκοι σποράς 

• Σπόροι και βολβοί διάφορων φυτών 

• Ποτιστήρι 

• Αρδευτικοί σωλήνες διαμέτρου φ16 και φ20 

• Διάφορα εξαρτήματα συνδεσμολογίας αρδευτικών δικτύων 

 

➢ Επιθυμητός Εξοπλισμός και Μέσα Διδασκαλίας 

• Διαδραστικός πίνακας / Πλήρες ηχητικό σύστημα / Κάμερες / Μικρόφωνο / Τηλεόραση 

>=50 ιντσών ή- οθόνη προβολής 60-100 ιντσών 

• Μηχανήματα  

• Χλοοκοπτική μηχανή 

• Χορτοκοπτικό- θαμνοκοπτικό 

• Μοτοσκαπτικό (φρέζα) 
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3.3 Διδακτικά Βιβλία - Εκπαιδευτικό Υλικό 

Εκπαιδευτικό υλικό αποτελούν τα διδακτικά βιβλία τα οποία παρέχονται από τις ΕΠΑ.Σ. 

Μαθητείας της Δ.ΥΠ.Α και επιλέγονται στοχευμένα για τα διδασκόμενα μαθήματα της 

κάθε ειδικότητας. 

Δυνητικά παρέχονται, συμπληρωματικά, σημειώσεις και προτεινόμενη βιβλιογραφία ανά 

μάθημα σε έντυπη ή/και ηλεκτρονική μορφή. 

Οι συμπληρωματικές πηγές αποτελούν χρήσιμο εκπαιδευτικό υλικό για την επαγγελματική 

εξέλιξη των μαθητών και λειτουργούν ως ερέθισμα για περαιτέρω μελέτη.  

• Προτεινόμενες πηγές μελέτης 

Κύριες 

 
       Α’ Τάξη  

1. Θερμοκηπιακές Εγκαταστάσεις 

2. Στοιχεία Αρχιτεκτονικής Τοπίου 

3. Ανθοκηπευτικές Καλλιέργειες 

4. Φυτά Κηποτεχνίας 

5. Μηχανήματα & Εργαλεία Φυτοτεχνικών Έργων 

 
      Β’ Τάξη 

1. Εμπορία (Marketing) Γεωργικών Προϊόντων 

2. Κηποτεχνικές Εφαρμογές 

3. Συντήρηση Κηποτεχνικών Εφαρμογών 

4. Σχεδιασμός Φυτοτεχνικών Έργων 

5. Εφαρμογές Αρδευτικών Δικτύων στην Κηποτεχνία 

6. Εφαρμογές Αρδευτικών Δικτύων στην Κηποτεχνία (Εργαστ. Οδηγός) 

7. Φυτοπροστασία 
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Συμπληρωματικές 

1. Φυτική Παραγωγή.  Β’ ΕΠΑΛ, Β’ ΕΣΠ. 

2. Μεταποίηση Φυτικών Προϊόντων.  Β’ ΕΠΑΛ, Β’ ΕΣΠ. 
 

4. Διδακτική Μεθοδολογία 

➢ Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, αξιοποιείται η συμμετοχική ή/και βιωματική 

διδασκαλία. Έχοντας ως σημείο εκκίνησης τις βασικές αρχές εκπαίδευσης  καθώς και τη σύνδεση 

της αρχικής επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με την αγορά εργασίας, η εκπαίδευση 

έχει διττό σημείο αναφοράς: την ενεργή ανταπόκριση στις μαθησιακές ανάγκες της 

συγκεκριμένης  κατά περίπτωση ομάδας μαθητών και μαθητριών, με άξονα προσανατολισμού τις 

ανάγκες που προκύπτουν στο περιβάλλον εργασίας της συγκεκριμένης ειδικότητας.   

➢ Ο/Η εκπαιδευτικός οργανώνει και καθοδηγεί την εκπαιδευτική πράξη, επιλύει τυχόν 

ανακύπτοντα προβλήματα, υποστηρίζει, ανατροφοδοτεί και ενδυναμώνει μαθητές και μαθήτριες. 

Προετοιμάζει και διευκολύνει την ομαλή ένταξη των μαθητών/τριών στην αγορά εργασίας. 

➢ Η καθ’ έδρας σε συνδυασμό με τη συμμετοχική και βιωματική εκπαίδευση, διαμορφώνει 

ένα δημιουργικό περιβάλλον μάθησης και ενισχύει την αλληλεπίδραση εκπαιδευτικού  και 

μαθητή/τριας. Προσφέρει τη δυνατότητα να γίνουν αντιληπτές αλλά και να αξιοποιηθούν στην 

εκπαιδευτική διαδικασία οι ανάγκες, οι ιδιαιτερότητες, οι δυνατότητες, οι γνώσεις, οι δεξιότητες 

αλλά και οι εμπειρίες της συγκεκριμένης ομάδας μαθητών/τριών. 

➢ Παρέχουν τη δυνατότητα να γίνουν πρακτικές και ρεαλιστικές συνδέσεις με το πραγματικό 

περιβάλλον εργασίας της συγκεκριμένης ειδικότητας.  

➢ Οι εκπαιδευτικές τεχνικές δύναται να είναι: Εισήγηση, Ομάδες εργασίας, Παιχνίδι ρόλων, 

Μελέτη περίπτωσης, Καταιγισμός ιδεών, Προσομοίωση, Ερωτήσεις-Απαντήσεις (συζήτηση), 

Ατομικές και ομαδικές ασκήσεις εφαρμογής ή επίλυσης προβλήματος. 

➢ Προτείνονται συνεργατικές εκπαιδευτικές και μαθησιακές μέθοδοι (μέθοδος project, 

συζήτηση, μάθηση βασισμένη σε πρόβλημα, μάθηση μέσω παρατήρησης, βιωματικές 

προσεγγίσεις, παιχνίδια ρόλων, προσομοιώσεις, δραματοποίηση κ.λ.π.) και αναλόγως των 

εκπαιδευτικών αναγκών επιλογή της ενδεδειγμένης. 
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➢ Η εκπαίδευση  σε συγκεκριμένες ατομικές ή/και ομαδικές δραστηριότητες μέσα στην τάξη 

και τα εργαστήρια, προετοιμάζει μαθητές και μαθήτριες  για τη συμμετοχή τους στη Μαθητεία. Η 

σταδιακή εξειδίκευση της  γνώσης, η ανάπτυξη συγκεκριμένων δεξιοτήτων/ικανοτήτων και η 

καλλιέργεια κατάλληλων στάσεων και συμπεριφορών σε ζητήματα που αφορούν την απασχόληση 

στην ειδικότητα, προετοιμάζουν τους/τις μαθητές/τριες για τα επόμενα βήματα. Το πρόγραμμα 

συνδυάζει την απόκτηση θεωρητικών γνώσεων με την ανάπτυξη αναγκαίων πρακτικών 

δεξιοτήτων για την αποτελεσματική άσκηση του επαγγέλματος. 

 

➢ Στο πλαίσιο της εφαρμογής του προγράμματος μάθησης στην εκπαιδευτική δομή το 

σύνολο των προαναφερθέντων δραστηριοτήτων, δύναται να αξιοποιηθεί και αυτόνομα, 

δηλαδή ανεξάρτητα από την υλοποίηση ενός συνολικότερου έργου (project). 

 

5. Υγεία και Ασφάλεια κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης 

Για την προστασία των μαθητών/τριων, τόσο στο πλαίσιο της αίθουσας διδασκαλίας και των 

εργαστηριακών χώρων των ΕΠΑ.Σ  όσο και στο πλαίσιο των επιχειρήσεων για την υλοποίηση της  

μαθητείας, τηρούντα όλες οι προβλεπόμενες διατάξεις για τους κανόνες υγείας και ασφάλειας στην 

ειδικότητα και το επάγγελμα αλλά και ευρύτερα όπως προβλέπονται ιδίως από:  

➢ τον κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων ανδρών και γυναικών (βλ. 

Ν.3850/2010, όπως ισχύει). 

➢ Το άρθρο 153 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου έχει θεσπισθεί ένα 

ευρύ φάσμα κοινοτικών μέτρων στον τομέα της ασφάλειας και της υγείας στην εργασία με 

ευρωπαϊκές οδηγίες που θεσπίζουν ελάχιστες απαιτήσεις και θεμελιώδεις αρχές, όπως η αρχή της 

πρόληψης και εκτίμησης κινδύνων, καθώς και υποχρεώσεις για τους/τις εργοδότες/τριες και 

τους/τις εργαζόμενους/ες. 

➢ Τον κανονισμό λειτουργίας των ΕΠΑ.Σ (ΦΕΚ 5832/Β/14-12-2021), όπως ισχύει.  

➢ Τις διατάξεις του κτιριοδομικού κανονισμού (βλ. 3046/304/89-ΦΕΚ 59/Δ/3-02-89) όπως 

ισχύει.  

➢ Την παρ. 8 του αρθρ. 17 του Ν.4186/2013 «Αναδιάρθρωση της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 

λοιπές διατάξεις.» (ΦΕΚ 193 Α΄) όπως ισχύει. 
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➢ Το ΦΕΚ 4146/Β/9-9-2021, κοινή Υπουργική Απόφαση υπ’ αριθμ. ΦΒ7/108652/Κ3, με θέμα το 

«Πλαίσιο Ποιότητας Μαθητείας», όπως ισχύει. 

 

Παρακάτω παρατίθενται οι βασικοί κανόνες Υγείας και Ασφάλειας καθώς και ο σχετικός απαραίτητος 

εξοπλισμός για τις συνθήκες άσκησης της ειδικότητας: 

 

5.1 Βασικοί Κανόνες Υγείας και Ασφάλειας 

 

Για την υγιεινή και ασφάλεια των μαθητών/τριών τηρούνται όλες οι προβλεπόμενες διατάξεις. Για την 

κατάρτιση σε εργαστηριακούς χώρους και σε επιχειρήσεις, τηρούνται οι προϋποθέσεις και οι 

προδιαγραφές για την ασφάλεια και την υγιεινή στην ειδικότητα και το επάγγελμα. Σε κάθε περίπτωση 

τόσο για την κατάρτιση στις ΕΠΑ.Σ., σε αίθουσες και εργαστηριακούς χώρους όσο και για τη μαθητεία στις 

επιχειρήσεις πέραν της τήρησης των κανόνων ασφαλείας στην ειδικότητα και το επάγγελμα, τηρούνται οι 

κανόνες ασφαλείας και υγιεινής όπως προβλέπονται ιδίως από: 

• τον κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων 

(βλ.Ν.3850/2010, όπως ισχύει), 

• Το άρθρο 153 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου έχει 

θεσπισθεί ένα ευρύ φάσμα κοινοτικών μέτρων στον τομέα της ασφάλειας και της 

υγείας στην εργασία με ευρωπαϊκές οδηγίες που θεσπίζουν ελάχιστες απαιτήσεις 

και θεμελιώδεις αρχές, όπως η αρχή της πρόληψης και εκτίμησης κινδύνων, 

καθώς και υποχρεώσεις για τους εργοδότες και τους εργαζόμενους. 

• Τις διατάξεις του κτιριοδομικού κανονισμού (βλ. Ν.4495/2017-Φ.Ε.Κ 167/Α/3-11-

2017 & ΥΠΕΝ/ΔΕΣΕΔΠ/65826/699, Φ.Ε.Κ 2998/Β/ 20-7-20) όπως ισχύει. 

• την παρ.8 του αρ.17 του Ν.4186/2013 «Αναδιάρθρωση της Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης και λοιπές διατάξεις.» (ΦΕΚ 193 Α΄) όπως ισχύει". 

 

5.2 Μέσα ατομικής προστασίας 

Ειδικά για τα εργαστήρια της ειδικότητας, το στεγασμένο εργαστήριο θα πρέπει να έχει ελάχιστη 

επιφάνεια 60 m² και να διαθέτει: 
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• Πάγκους εργασίας ανάλογα με τον χώρο και σκαμπό ένα (01) ανά καταρτιζόμενο 

o Οι πάγκοι θα πρέπει να είναι εφοδιασμένοι στο κέντρο τους με νεροχύτες ή νιπτήρες με 

ενσωματωμένες παροχές νερού, ρεύματος. Στη βάση τους θα πρέπει να φέρουν συρτάρια 

και ντουλάπια για τη φύλαξη μικροσυσκευών, φιαλών, μικροοργάνων κ.ά. Οι πάγκοι θα 

πρέπει να είναι επενδεδυμένοι με οξύμαχα πλακίδια ή ειδικό πλαστικό ανθεκτικό στην 

διάβρωση (PTFE). 

• Ερμάρια και ντουλάπες για την αποθήκευση και ταξινόμηση αντιδραστηρίων και συσκευών 

• Σύστημα θέρμανσης – ψύξης 

• Μάσκες 

• Γάντια εργασίας 

• Πυροσβεστική φωλιά 

• Σύστημα πυρόσβεσης με καταιονιστήρες 

• Φαρμακείο πρώτων βοηθειών 
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ΜΕΡΟΣ Δ΄ - ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΑ.Σ 
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1. Ο Θεσμός της Μαθητείας 

Η Μαθητεία συνδέεται άρρηκτα με τη θεωρητική εκπαίδευση, αφού κατά τη διάρκεια της ο/η  

μαθητευόμενος/η ανακαλεί τη θεωρητική και εργαστηριακή γνώση για να την εφαρμόσει στην 

πράξη και να αντεπεξέλθει στις εργασίες που του/της ανατίθενται. Καλείται να αναλάβει 

συγκεκριμένα καθήκοντα και να δώσει λύση σε πρακτικά προβλήματα που ανακύπτουν, υπό 

την εποπτεία του/της εκπαιδευτή/τριας. Έτσι, ο θεσμός της Μαθητείας στοχεύει στην ανάπτυξη 

επαγγελματικών ικανοτήτων/δεξιοτήτων σχετικών με την ειδικότητα, στην ενίσχυση της 

επαφής με τον εργασιακό χώρο και την προετοιμασία των  μαθητευόμενων για την παραγωγική 

διαδικασία μέσω της απόκτησης εμπειριών ιδιαίτερα χρήσιμων για την μετέπειτα επαγγελματική 

τους πορεία. Η Μαθητεία είναι υποχρεωτική για τους/τις μαθητές/τριες των ΕΠΑ.Σ. και θεωρείται 

απαραίτητη προϋπόθεση για την απόκτηση Βεβαίωσης Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (παρ. 8, 

10 και 11 του άρθρου 27, παρ.6 αρθρ. 37 της υπ΄αριθμ. 102791/14-12-2021 ΚΥΑ, 

«Κατάρτιση Κανονισμού Λειτουργίας Επαγγελματικών Σχολών (ΕΠΑ.Σ.) Μαθητείας του 

ΟΑΕΔ»). Ως προς τη Μαθητεία, η εκπαιδευτική δομή - σε συνεργασία και συμφωνία με τους 

εργοδότες - έχει την ευθύνη της αντιστοίχισης των μαθητευομένων, με βάση το προφίλ τους, 

με τις προσφερόμενες θέσεις Μαθητείας. Τέλος, ο εργοδότης που συμμετέχει σε πρόγραμμα 

Μαθητείας οφείλει να ορίσει υπεύθυνο/η εκπαιδευτή/τρια στο χώρο εργασίας - ο/η οποίος/α 

πρέπει να διαθέτει τα απαραίτητα τυπικά προσόντα και επαγγελματικά δικαιώματα για το 

επάγγελμα που εκπαιδεύει. 

2. Πρόγραμμα Μάθησης σε Εργασιακό Χώρο (Οδηγίες για τον/την μαθητευόμενο/η) 

Στο εκπαιδευτικό Σύστημα Μαθητείας των ΕΠΑ.Σ. Δ.ΥΠ.Α εναλλάσσεται ο μαθησιακός χρόνος 

μεταξύ του χώρου εργασίας και της εκπαιδευτικής δομής. Ο/Η μαθητής/τρια κατά τη διάρκεια της 

φοίτησής του/της είναι υποχρεωμένος/η  να  πραγματοποιήσει τον ελάχιστο αριθμό των 

διακοσίων τριών (203) ημερών Προγράμματος Μάθησης  σε εργασιακό χώρο.   
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➢ Τα προγράμματα μάθησης σε εργασιακό χώρο των μαθητευόμενων καταρτίζονται 

από τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης για κάθε ειδικότητα και αποτελούν μέρος του 

Οδηγού Κατάρτισης κάθε ειδικότητας, ο οποίος πιστοποιείται με βάση τις διατάξεις των 

άρθρων 41-44 του ν. 4763/2020. 

➢ Ο/Η μαθητευόμενος/η συνδέεται με Σύμβαση Μαθητείας με τον/την 

εργοδότη/τρια. 

➢ Ο/Η μαθητευόμενος/η λαμβάνει αποζημίωση σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία. 

✓ Ο/Η μαθητευόμενος/η έχει ασφαλιστική κάλυψη στον e-ΕΦΚΑ, για το διάστημα 

του Προγράμματος Μάθησης στον Εργασιακό χώρο σε φορέα  του δημόσιου ή ιδιωτικού 

τομέα, στον κλάδο των παροχών ασθενείας σε είδος και σε χρήμα. 

✓ Ο χρόνος ασφάλισής του/της μαθητευόμενου/ης είναι συντάξιμος. 

✓ Για τις ασφαλιστικές εισφορές  εφαρμόζεται η  περ. (γ)  της παρ. 1 του άρθρου 3 

του ν. 2335/1995 (Α΄185) , κατά  την οποία  οι εισφορές  υπολογίζονται με βάση το ήμισυ 

των πραγματικών καταβαλλόμενων εισφορών. 

✓ Η διάρκεια του προγράμματος μάθησης  σε εργασιακό χώρο μπορεί να είναι έως 

21 μήνες. 

✓  Μαθητευόμενος/η, ο/η οποίος/α έχει τοποθετηθεί σε θέση του Προγράμματος 

Μάθησης σε εργασιακό χώρο από την ΕΠΑ.Σ. φοίτησης και στη συνέχεια, με υπαιτιότητά 

του/της και χωρίς τη συναίνεση της ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας χάσει τη θέση, δεν έχει δικαίωμα 

απαίτησης επανατοποθέτησης, αλλά είναι υποχρεωμένος/η να αναζητήσει μόνος/η του/της 

νέο/α εργοδότη/τρια, έτσι ώστε να συνεχίσει και να ολοκληρώσει το Πρόγραμμα Μάθησης 

σε εργασιακό χώρο σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Κανονισμό Λειτουργίας Επαγγελματικών 

Σχολών (ΕΠΑ.Σ.) Μαθητείας  (ΦΕΚ 5832/Β/14-12-2021). 

✓ Μαθητευόμενος/η που απουσιάζει από την εκπαιδευτική μονάδα για λόγους 

υγείας και προσκομίζει ιατρική βεβαίωση δεν μπορεί να συμμετέχει τις ημέρες της 

παραπάνω απουσίας στο πρόγραμμα μάθησης σε εργασιακό χώρο και να επιδοτείται από 

τη  Δ.ΥΠ.Α.  

✓ Η ημερομηνία ολοκλήρωσης του προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο 

ταυτίζεται με τη λήξη του διδακτικού έτους κατά την ολοκλήρωση της Β΄ τάξης. 
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✓ Μαθητευόμενος/η που δεν έχει πραγματοποιήσει τον ελάχιστο αριθμό των 

διακοσίων τριών (203) ημερών Προγράμματος Μάθησης σε εργασιακό χώρο κατά τη 

διάρκεια της φοίτησής του/της δε λαμβάνει τη Βεβαίωση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

(Β.Ε.Ε.), που του/της παρέχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., για την 

απόκτηση του Πτυχίου Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης επιπέδου 3. Σε αυτή 

την περίπτωση, δύναται να πραγματοποιήσει το απαιτούμενο χρονικό διάστημα σε 

πρόγραμμα μάθησης σε εργασιακό χώρο εντός 6 μηνών από την ολοκλήρωση της Β΄ τάξης 

προκειμένου να λάβει τη Βεβαίωση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης. Σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις όπου για λόγους υγείας ή λόγους ανωτέρας βίας, δεν είναι εφικτό να 

συμπληρωθεί ο απαραίτητος χρόνος του προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο εντός 

του παραπάνω χρονικού διαστήματος, δύναται να επιμηκύνεται το παραπάνω διάστημα 

των έξι (6) μηνών για ακόμα έξι (6) μήνες, με απόφαση του Διοικητή της Δ.ΥΠ.Α κατόπιν 

αιτήματος του/της μαθητευόμενου/ης, και θετικής εισήγησης του Συλλόγου Διδασκόντων, η 

οποία διαβιβάζεται στη αρμόδια Διεύθυνση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. 

✓ Η ημερήσια απασχόληση του/της μαθητευόμενου/ης ορίζεται σε  έξι (6) ώρες. 

✓ Η εβδομαδιαία απασχόληση του/της μαθητευόμενου/ης των ΕΠΑ.Σ. δεν δύναται 

να είναι μικρότερη από είκοσι τέσσερεις (24) ώρες που αντιστοιχούν σε τέσσερεις (4) 

ημέρες ή να υπερβαίνει τις  τριάντα (30) ώρες την εβδομάδα επιμερισμένες σε πέντε (5) 

ημέρες ανεξαρτήτως της ηλικίας του/της μαθητευόμενου/ης. 

 

Με τα προγράμματα αυτά καθορίζεται το σύνολο των δραστηριοτήτων μάθησης που ακολουθούν 

οι μαθητευόμενοι/ες και περιλαμβάνει γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες ή ολοκληρωμένες  

επαγγελματικές δραστηριότητες/εργασίες και άλλα έργα (projects) που περιγράφονται σε  κάθε 

ειδικότητα, σύμφωνα με τις ειδικές απαιτήσεις αυτής. 
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3. Δικαιώματα και υποχρεώσεις του/της μαθητευόμενου/ης 

Βασική προϋπόθεση για την επιτυχή υλοποίηση ενός προγράμματος μαθητείας είναι η γνώση και η 

εφαρμογή των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων κάθε εμπλεκόμενου μέλους. Στη συνέχεια 

παραθέτονται ενδεικτικά1κάποια δικαιώματα και υποχρεώσεις των μαθητευόμενων: 

 

 

➢ Δικαιώματα μαθητευόμενων 

1. Παροχή αμοιβής με ποσόστοση επί του κατωτάτου ημερομισθίου του ανειδίκευτου 

εργάτη/τριας. 

2. Ασφαλιστική κάλυψη στον e-ΕΦΚΑ. 

3. Εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 657-658 του αστικού κώδικα στις περιπτώσεις 

απουσίας λόγω ασθένειας. 

4. Ενημέρωση του διευθυντή/τριας ή του/της υπεύθυνου/ης εκπαιδευτικού της ΕΠΑ.Σ. για 

τη μη τήρηση των όρων της Σύμβασης και της εργατικής νομοθεσίας. 

 
 
➢ Υποχρεώσεις μαθητευόμενων στο χώρο εργασίας 

1. Τήρηση ωραρίου Μαθητείας. 

2. Εκτέλεση των εργασιών που τους ανατίθενται από τους/τις εκπαιδευτές/τριες, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο πρόγραμμα Μάθησης στον εργασιακό χώρο. 

3. Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης (βλ. Παράρτημα) σε τακτική βάση. 

4. Τήρηση των κανόνων υγιεινής και ασφάλειας, όπως αυτοί προβλέπονται από τον/την 

εργοδότη/τρια και από τη σχετική νομοθεσία. 

5. Αποφυγή δημιουργίας προβλημάτων σε πελάτες/ισες ή συνεργάτες/τριες του/της  

εργοδότη/τριας. 

6. Έγκαιρη ενημέρωση των υπεύθυνων της εκπαιδευτικής δομής, σε περίπτωση που 

δημιουργηθεί κάποιο πρόβλημα στη συνεργασία τους με τον/την εργοδότη/τρια. 

                                                 
1 Αναλυτικές πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στο Κεφάλαιο Δ, του Κανονισμού Λειτουργίας Επαγγελματικών Σχολών (ΕΠΑ.Σ) 

Μαθητείας ΦΕΚ 5832/14.12.21 τ.β΄ 



                                                                                               Σελίδα   54 από 72 

7. Δικαιολογημένη απουσία των μαθητευόμενων κατά τη διάρκεια της μαθητείας από το 

χώρο εργασίας, μόνο στο πλαίσιο της κανονικής άδειας που δικαιούνται ή σε περίπτωση 

ασθένειας ή λόγω ειδικής άδειας που έχει εγκριθεί από την ΕΠΑ.Σ. φοίτησης (έως 5 

ημέρες ανά σχολικό έτος (παρ 12, άρθρο 9 του Κανονισμού Λειτουργίας). 

 

4. Φορείς υλοποίησης Μαθητείας 

Το πρόγραμμα μάθησης σε εργασιακό χώρο δύναται να πραγματοποιείται σε θέσεις  που 

προσφέρονται από Φυσικά Πρόσωπα, Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ, Δημόσιες Υπηρεσίες, Ο.Τ.Α. α΄ και β΄ 

βαθμού και Επιχειρήσεις, οι οποίοι  καλούνται “εργοδότες”. 

Oι φορείς του Δημοσίου και ο καθορισμός του αριθμού των μαθητευομένων των ΕΠΑ.Σ. που 

δύνανται να πραγματοποιήσουν πρόγραμμα μάθησης σε εργασιακό χώρο σε φορείς του 

δημόσιου τομέα εγκρίνονται με σχετική κοινή υπουργική απόφαση κάθε σχολικό έτος, η οποία 

δημοσιεύεται σε  ΦΕΚ2 

Ειδικότερα στην ειδικότητα «Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων - Αρχιτεκτονικής Τοπίου». οι 

μαθητευόμενοι/ες πραγματοποιούν Μαθητεία στον τομέα κατασκευής και συντήρησης κήπων 

και κηποτεχνικών εφαρμογών σε θέσεις Μαθητείας ως ειδικευμένος τεχνίτης/υπάλληλος  

Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων – Αρχιτεκτονικής Τοπίου 

 
5. Έναρξη και υλοποίηση της Μαθητείας 

 
Η έναρξη και η λήξη του προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο καθορίζονται στη 

Σύμβαση Μαθητείας που υπογράφει ο/η μαθητευόμενος/η ή ο/η νόμιμος/η κηδεμόνας 

του/της αν είναι ανήλικος/η, ο/η εκπρόσωπος της επιχείρησης και ο/η Διευθυντής/τρια της 

ΕΠΑ.Σ.  

 
Η χρονική διάρκεια της Σύμβασης Μαθητείας είναι έως 21 μήνες και δύναται να αρχίσει με την 

έναρξη του διδακτικού έτους της Α΄ τάξης, ενώ ολοκληρώνεται στο πέρας του διδακτικού 

                                                 
2 Εξαιρούνται οι φορείς προσωρινής απασχόλησης, τα νυχτερινά κέντρα, οι φορείς παροχής καθαριότητας και φύλαξης, τα 

πρακτορεία τυχερών παιχνιδιών, καθώς και κάθε επιχείρηση στην οποία δεν είναι εφικτός ο έλεγχος της εκπαίδευσης από τον 

αρμόδιο φορέα. 
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έτους της Β΄ τάξης δηλαδή έως τις 30 Ιουνίου. Η παραπάνω Σύμβαση Μαθητείας μπορεί να 

παραταθεί έως και ένα εξάμηνο ή ένα έτος (σύμφωνα με την παράγραφο 6 του άρθρου 37 του 

Κανονισμού Λειτουργίας των ΕΠΑ.Σ.) για τη συμπλήρωση των 203 ημερών Μαθητείας που 

απαιτούνται  ώστε ο/η μαθητευόμενος/η να λάβει Β.Ε.Ε. 

 

Ο/Η μαθητευόμενος/η για να εγγραφεί στη Β΄ τάξη  ΕΠΑ.Σ. υποχρεούται να έχει προαχθεί στα 

μαθήματα του προγράμματος μάθησης στην ΕΠΑ.Σ. και να έχει ενεργή Σύμβαση Μαθητείας ή 

να έχει πραγματοποιήσει τουλάχιστον 50 ημέρες Μαθητείας. 

 

Ο/Η μαθητευόμενος/η δύναται να αλλάξει εργοδότη κατά τη διάρκεια της φοίτησης  και 

υλοποίησης προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο, εφόσον συντρέχει τεκμηριωμένος 

σοβαρότατος λόγος.  

 
 
Η Σύμβαση Μαθητείας διακόπτεται αν ο/η μαθητευόμενος/η διακόψει τη φοίτηση του/της 

στην ΕΠΑ.Σ., ή απορριφθεί από απουσίες ή από την επίδοση του/της στα μαθήματα. Σε αυτή 

την περίπτωση η ΕΠΑ.Σ. ενημερώνει τον/την εργοδότη/τρια προκειμένου να καταχωρηθεί η 

διακοπή της Σύμβασης Μαθητείας στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ. 

 

Η Σύμβαση Μαθητείας δύναται να  διακοπεί αν ο/η μαθητευόμενος/η δεν είναι συνεπής στις 

υποχρεώσεις του/της στην επιχείρηση. Σε αυτή την περίπτωση ο/η εργοδότης/τρια 

ενημερώνει εγγράφως ή με ηλεκτρονικό μήνυμα (email) την ΕΠΑ.Σ. φοίτησης, για την πρόθεση 

του/της να προχωρήσει στη διακοπή της Σύμβασης Μαθητείας.  

 

Μαθητευόμενος/η που διακόπτει τη Σύμβαση Μαθητείας με δική του/της υπαιτιότητα και 

χωρίς την έγκριση του/της Διευθυντή/τριας της ΕΠΑ.Σ. είναι υποχρεωμένος/η να αναζητήσει 

μόνος/η του/της εργοδότη/τρια ώστε να ολοκληρώσει το πρόγραμμα μάθησης σε εργασιακό 

χώρο. 

 

6. Ο ρόλος του/της εκπαιδευτή/τριας του προγράμματος εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας - 

Μαθητεία σε εργασιακό χώρο 
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Ο/Η εργοδότης/τρια της επιχείρησης που συμμετέχει σε πρόγραμμα μαθητείας ορίζει ένα έμπειρο 

στέλεχος συναφούς επαγγελματικής ειδικότητας με αυτή του/της μαθητευόμενου/ης, ως 

“εκπαιδευτή/τρια στο χώρο εργασίας”. Αυτός/η αναλαμβάνει την αποτελεσματική υλοποίηση των 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων στο χώρο εργασίας, την παρακολούθηση της προόδου του/της 

εκπαιδευόμενου/ης και την ανατροφοδότηση του/της υπεύθυνου/ης εκπαιδευτικού στην 

εκπαιδευτική δομή μέσω του/της οποίου/ας ο/η μαθητευόμενος/η συμμετέχει στο πρόγραμμα 

(ΚΥΑ ΦΒ7/108652/Κ3/2021  τ.Β΄ 4146 9-9-2021). 

Αναλυτικότερα ο/η εκπαιδευτής/τρια στον εργασιακό χώρο είναι το πρόσωπο που συνδέει τον/την 

εργοδότη/τρια της επιχείρησης με την ΕΠΑ.Σ. 

Επιπλέον ο ρόλος του/της αφορά στην προσφορά συμβουλών, πληροφοριών, καθοδήγησης  καθώς 

πρόκειται για άτομο με εμπειρία, δεξιότητες και εξειδίκευση ώστε να είναι σε θέση να υποστηρίξει 

την προσωπική και  επαγγελματική ανάπτυξη του/της μαθητευόμενου/ης. 

Σημαντική υποχρέωσή του/της είναι να ελέγχει και να συνυπογράφει το “Ημερολόγιο Μάθησης”, 

(βλ. Παράρτημα) το ειδικό έντυπο για την καταγραφή σε τακτική βάση των βασικών εργασιών ή 

ολοκληρωμένων έργων που εκτελεί ο/η μαθητευόμενος/η κατά τη διάρκεια του “Προγράμματος 

Μάθησης σε Εργασιακό Χώρο”. 

  

7. Οδηγίες για τον/την εργοδότη/τρια που προσφέρει θέση Μαθητείας 

 

Οι εργοδότες/τριες που προσφέρουν θέσεις μαθητείας, πρέπει να πληρούν ορισμένες 

προϋποθέσεις με γνώμονα τη διασφάλιση της ποιότητας της μαθητείας και τη διευκόλυνση του 

εκπαιδευτικού έργου. 

Ο/Η εργοδότης/τρια οφείλει: 

α) να εφαρμόζει τις αρχές του Πλαισίου Ποιότητας Μαθητείας, 

β) να υπογράφει τη Σύμβαση Μαθητείας, 

γ) να υλοποιεί το πρόγραμμα μάθησης σε εργασιακό χώρο για κάθε ειδικότητα 

δ) να διαθέτει, για την απαιτούμενη από το πρόγραμμα χρονική διάρκεια, το απαραίτητο 

προσωπικό για τις κατάλληλες εγκαταστάσεις για την εφαρμογή του προγράμματος μάθησης σε 

εργασιακό χώρο 
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ε) να τηρεί τους όρους ασφάλειας και υγιεινής των μαθητευόμενων, που προβλέπονται από τις 

κείμενες διατάξεις, για την προστασία των  εργαζομένων 

στ) να παρέχει τα απαραίτητα ατομικά μέσα  προστασίας στους/στις μαθητευόμενους/ες 

ζ) να μην υπερβαίνει το ανώτατο όριο των μαθητευόμενων σε σχέση με το τακτικό προσωπικό της 

επιχείρησης, όπως αυτό καθορίζεται από τις κείμενες διατάξεις. 

η) να ελέγχει το “Μηνιαίο Δελτίο Προγράμματος Μάθησης σε εργασιακό χώρο” (παρουσιολόγιο) 

(βλ. Παράρτημα) στην επιχείρηση, το οποίο συμπληρώνεται σε ημερήσια βάση από το/τη 

μαθητευόμενο/η και στο τέλος κάθε μήνα σφραγίζεται και υπογράφεται από τον/την υπεύθυνο/η 

του/της εργοδότη/τριας και αποστέλλεται στην ΕΠΑ.Σ. φοίτησης το αργότερο εντός 10ημέρου από 

τη λήξη  κάθε μήνα . 

θ) να καταβάλει εμπρόθεσμα στον τραπεζικό λογαριασμό του/της μαθητευόμενου/ης το ποσό της 

ημερήσιας αποζημίωσής του/της σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. Η καταβολή του ποσού 

συνοδεύεται από αποδεικτικό εξόφλησης το οποίο η επιχείρηση  οφείλει να προσκομίσει άμεσα 

στη σχολή. Σε περίπτωση μη καταβολής από τον/την εργοδότη/τρια προς τον/την μαθητευόμενο/η  

της αποζημίωσης  που τον/την βαρύνει, η Δ.ΥΠ.Α δικαιούται να διακόψει άμεσα τη συνεργασία με 

τη συγκριμένη επιχείρηση και να επιβάλει τις κυρώσεις  που προβλέπονται από τις κείμενες εθνικές  

και κοινοτικές διατάξεις. Επιπρόσθετα: 

ι) να αποδίδει στον e-ΕΦΚΑ ποσό που αντιστοιχεί στις εισφορές του/της μαθητευόμενου/ης 

ια) να εξοφλεί έγκαιρα τις εργοδοτικές εισφορές, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις για κάθε 

μαθητευόμενο/η  και να αποστέλλει στη σχολή το αποδεικτικό εξόφλησης  στον e-ΕΦΚΑ. 

ιβ) να καταχωρεί στο πληροφοριακό σύστημα Εργάνη του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων στο ειδικό έντυπο Ε3.4 “Αναγγελία Έναρξης/Μεταβολής Σύμβασης 

Μαθητείας-Διακοπή”, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, την έναρξη του Προγράμματος  

Μάθησης σε Εργασιακό χώρο και τη διακοπή αυτού καθώς και τυχόν μεταβολές για κάθε  

μαθητευόμενο/η που απασχολεί. 

ιγ) να δέχεται το εποπτικό προσωπικό των ΕΠΑ.Σ.  Μαθητείας  για τον έλεγχο εφαρμογής  του 

προγράμματος και να  συνεργάζεται με αυτό, για τη βελτίωση της απόδοσης των 

μαθητευομένων.  

ιδ) να διακόψει τη Σύμβαση Μαθητείας, αν ο/η μαθητευόμενος/η διακόψει τη φοίτηση στην 

ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας ή δεν είναι συνεπής προς τις υποχρεώσεις του/της. 
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8. Ο ρόλος του/της εκπαιδευτικού στην παρακολούθηση της εφαρμογής του προγράμματος 

μάθησης σε εργασιακό χώρο 

 
Την εποπτεία για την εφαρμογή του προγράμματος μάθησης στους χώρους εργασίας των 

μαθητευόμενων των ΕΠΑ.Σ., ασκεί η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης μέσω των 

εκπαιδευτικών των ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας. Την ευθύνη του συντονισμού της εποπτείας στο 

πρόγραμμα έχει ο Διευθυντή/τρια της ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας σύμφωνα με τις εκάστοτε αποφάσεις 

της Διοίκησης της Δ.ΥΠ.Α. 

Έργο των εκπαιδευτικών στην προκειμένη περίπτωση είναι: 

➢ να παρακολουθούν την ακριβή εφαρμογή των προγραμμάτων μάθησης της 

ειδικότητας στις επιχειρήσεις, στις οποίες είναι τοποθετημένοι μαθητευόμενοι/ες των ΕΠΑ.Σ. 

Μαθητείας και να συμπληρώνουν τα σχετικά έγγραφα σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή 

σύμφωνα με τις οδηγίες της αρμόδιας Διεύθυνσης Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης 

➢ να μεριμνούν για την επίλυση τυχόν διαφορών μεταξύ μαθητευόμενων και 

εργοδοτών/τριων καθώς και για την αντιμετώπιση κάθε προβλήματος που προκύπτει κατά τη 

διάρκεια υλοποίησης του προγράμματος μάθησης στο χώρο εργασίας    

➢ να συνεργάζονται με τους/τις εκπαιδευτές/τριες των μαθητευόμενων σε κάθε 

επιχείρηση και με τη Διεύθυνση της ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας προκειμένου να εξασφαλιστούν οι 

καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις πραγματοποίησης πρακτικής και θεωρητικής κατάρτισης.    

 
 
 

9. Πρόγραμμα Μάθησης σε Εργασιακό Χώρο. 

 

Η Μαθητεία στο χώρο εργασίας αποτελεί ένα προπαρασκευαστικό στάδιο στο οποίο 

αναβαθμίζονται οι γενικές και ειδικές γνώσεις, συντελούνται σημαντικές διεργασίες 

επαγγελματικού προσανατολισμού και διευκολύνεται η επαγγελματική ανάπτυξη του ατόμου. 

 

9.1. Ενότητες προσδοκώμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων του προγράμματος μάθησης σε 

εργασιακό χώρο.  
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Η  εκπαίδευση που υλοποιείται στις ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας και το πρόγραμμα μάθησης σε εργασιακό 

χώρο στοχεύουν στην επίτευξη κοινών μαθησιακών αποτελεσμάτων και λειτουργούν 

αλληλοσυμπληρωματικά. Στον πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνονται οι ενότητες 

προσδοκώμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων του προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο 

για την ειδικότητα «Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων – Αρχιτεκτονικής Τοπίου» και οι αντίστοιχες 

ενδεικτικές εργασίες ανά ενότητα που δύναται να εκτελέσει ο/η μαθητευόμενος/η κατά τη 

διάρκεια της μάθησης στο χώρο εργασίας. Οι εν λόγω εργασίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

από τους/τις μαθητευόμενους/ες για τη συμπλήρωση του ημερολογίου μάθησης. 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί καταγράφονται οι ενότητες  προσδοκώμενων μαθησιακών 

αποτελεσμάτων σε εργασιακό χώρο: 

 

Πίνακας 5: Ενότητες προσδοκώμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων σε εργασιακό χώρο 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΩΝ 
ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΤΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΕ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΧΩΡΟ 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 
 

Α. «Διαμορφώνει και 
προετοιμάζει τον 

περιβάλλοντα χώρο» 

• Κατανοεί τις εδαφοκλιματικές 
συνθήκες και επεμβαίνει στο 
χώρο 

• Προετοιμάζει και διαμορφώνει 
εσωτερικούς και εξωτερικούς 
χώρους 

• Προτείνει και παρουσιάζει το 
χώρο διαμόρφωσης 

• Επεξεργάζεται και αναπτύσσει 
κατόψεις χώρων 

• Δημιουργεί προϋποθέσεις 
ανάπτυξης φυτών και δένδρων 

• Η/Υ 

• Σύνεργα σχεδίου 

 

Β. «Προετοιμάζει και 
διαμορφώνει εσωτερικούς και 

εξωτερικούς χώρους» 

• Περιγράφει τις έννοιες της 
Γεωπονίας, της Ανθοκομίας, 
των Κηποτεχνικών Εφαρμογών, 
του Αρχιτεκτονικού 
σχεδιασμού και της 
διαχείρισης και λειτουργίας 
του αστικού και περιαστικού 
πρασίνου. 
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• Αναγνωρίζει τα 
καλλιεργούμενα και τα 
καλλωπιστικά φυτά. 

• Κατονομάζει, περιγράφει και 
αναγνωρίζει ασθένειες, έντομα 
και τα συμπτώματά τους, κατά 
την 

προσβολή των φυτών. 

• Περιγράφει έννοιες που 
αφορούν στις ανάγκες των 
φυτών σε νερό και στην 
εφαρμογή των αρδευτικών 
δικτύων για την κάλυψη των 
αναγκών τους. 

• Κοστολογεί τη κατασκευή της 
σύνθεσης 

• Μελετά και σχεδιάζει τις 
συνθέσεις 

• Αξιολογεί και επιλέγει τα 
κατάλληλα φυτά, υλικά και 
αντικείμενα 

• Ολοκληρώνει την σύνθεση 
προσθέτοντας τα απαιτούμενα 
παρελκόμενα υλικά 

Γ. «Συντηρεί εξωτερικούς και 
εσωτερικούς χώρους» 

• Επιλέγει και χρησιμοποιεί τον 
εξοπλισμό συντήρησης χώρων 

• Συντηρεί τους χώρους 

• Ποτίζει και ψεκάζει τα φυτά 
και τα δένδρα 

• Σκαλίζει και λιπαίνει τον 
διαμορφωμένο χώρο 

• Προμηθεύεται υλικά και φυτά 

• Κοστολογεί τις εργασίες 
συντήρησης 

• Χρησιμοποιεί και ανακυκλώνει 
φυτά και υλικά 

• εξοπλισμός 
συντήρησης χώρων 

• εξοπλισμός 
ποτίσματος 
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9.2 Αξιολόγηση προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο  

Η αξιολόγηση του προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο για κάθε ειδικότητας βασίζεται: 

i. στο Ημερολόγιο Μάθησης του προγράμματος. 

ii. στην πρόοδο υλοποίησης των αυτοτελών εργασιών που αποτυπώνονται περιληπτικά στο 

Ημερολόγιο Μάθησης. 

iii. στην τελική εξέταση, επίδειξη δεξιοτήτων και παρουσίαση  αυτοτελών εργασιών σε 

πραγματική ή ψηφιακή μορφή. 

iv. Κατά την αξιολόγηση του «Προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο» είναι απαραίτητη 

τόσο η παρουσία του/της εκπαιδευτή/τριας στο χώρο εργασίας όσο και του/της 

επόπτη/τριας εκπαιδευτικού της ΕΠΑ.Σ. και συντάσσεται έκθεση που περιλαμβάνει την 

αιτιολόγηση της αξιολόγησης για τον κάθε μαθητευόμενο. 

Ο τρόπος που θα γίνεται  η τελική εξέταση, η επίδειξη δεξιοτήτων, η παρουσίαση εργασιών σε 

πραγματική ή ψηφιακή μορφή, ο χώρος της παρουσίασης και κάθε άλλη λεπτομέρεια 

αποφασίζεται από τους  δύο εξεταστές και το Διευθυντή της ΕΠΑ.Σ. 

 
10. Λειτουργία Γραφείων Επαγγελματικής Ανάπτυξης και Σταδιοδρομίας (Γ.Ε.Α.Σ) 

Τα Γραφεία Επαγγελματικής Ανάπτυξης και Σταδιοδρομίας (Γ.Ε.Α.Σ) λειτουργούν σε κάθε ΕΠΑ.Σ. 

Μαθητείας Δ.ΥΠ.Α. 

Σκοπός των Γ.Ε.Α.Σ είναι η σύνδεση της επαγγελματικής εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας. 

Κύριο έργο τους είναι η πληροφόρηση των μαθητών/τριών σχετικά με τη δυνατότητα 

πραγματοποίησης “προγράμματος μάθησης σε εργασιακούς χώρους” στο πλαίσιο του δυικού 

συστήματος Μαθητείας, η ενημέρωση των αποφοίτων/ουσων για τις μελλοντικές προοπτικές 

απασχόλησης, η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, καθώς και η διοργάνωση εκδηλώσεων και 

ημερίδων με τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων και επιχειρήσεων με στόχο την προβολή του 

έργου των ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας. 

Τα Γ.Ε.Α.Σ βρίσκονται υπό την εποπτεία του/της Διευθυντή/τριας των ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας και η 

οργάνωση και λειτουργία τους υπάγεται στην αρμόδια Διεύθυνση της Δ’ Γενικής Διεύθυνσης   

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. 
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Πληροφορίες ως προς τις αρμοδιότητες, λειτουργία, στελέχωση, τήρηση αρχείων καθώς και ο 

κώδικας δεοντολογίας των Γ.Ε.Α.Σ, έχουν καταγραφεί στα άρθρα 44-49 του ν. 5832/2021, τ.Β, 

«Κατάρτιση Κανονισμού Λειτουργίας Επαγγελματικών Σχολών (ΕΠΑ.Σ.) Μαθητείας του 

ΟΑΕΔ»  .  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 
    
 
 
 

 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ (Δ.ΥΠ.Α) 
ΕΠΑΣ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ……………... 

                                            

                            

                           

                                                          ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΜΑΘΗΣΗΣ 

 

ΜΑΘΗΤΕΥΟΜΕΝΟΥ ΕΠΑΣ  
 
 
 
 
 
 
                Α / Α  ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ : …………………. 
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ΟΔΗΓΙΕΣ  

 
1) Το Ημερολόγιο Μάθησης τηρείται από τον μαθητευόμενο καθ’ όλη τη 

διάρκεια του Προγράμματος  Μάθησης σε εργασιακό χώρο, είναι απαραίτητο 
για την παρακολούθηση και αξιολόγησή του και δεν μπορεί να αντικατασταθεί 
από οποιοδήποτε άλλο βιβλίο ή φυλλάδιο. Η τήρηση του Ημερολογίου 
Μάθησης αποτελεί ευθύνη του μαθητευόμενου και συνυπογράφεται από τον 
εκπαιδευτή της επιχείρησης. 

 
2) Σε αυτό ο μαθητευόμενος καταγράφει περιληπτικά τις εργασίες που εκτέλεσε 

κατά τη διάρκεια του μήνα και τις τυχόν παρατηρήσεις του, υπογράφοντας το 
αντίστοιχο φύλλο Μάθησης. 

 
3) Ο υπεύθυνος εκπαιδευτής του φορέα απασχόλησης του μαθητευόμενου 

συντάσσει μηνιαία συνοπτική έκθεση προόδου του μαθητευόμενου, 
συμπληρώνοντας και υπογράφοντας το σχετικό πίνακα.  

 
4) Οι γνώσεις και δεξιότητες που καταγράφονται ακολουθούν τον 

μαθητευόμενο στην επαγγελματική πορεία του μετά τη λήξη της Μαθητείας 
και αποτελούν σημείο αναφοράς των επαγγελματικών προσόντων που 
αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια της άσκησης του στην επιχείρηση/φορέα 
Μαθητείας.  

 
Το Ημερολόγιο Μάθησης έχει εφαρμογή για τους μαθητευόμενους του 
σχολικού έτους ……., σύμφωνα με το Πλαίσιο Ποιότητας για τη Μαθητεία 
(Άρθρο 1 παρ.3 της αρ. ΦΒ7/108652/Κ3 ΚΥΑ ΦΕΚ4146 Β/9-9-2021) και τον 
Κανονισμό Λειτουργίας των ΕΠΑΣ (Άρθρο 39 παρ.3 της αρ. 102791/2021 ΚΥΑ 
των Υπουργών Εργασίας και Παιδείας ΦΕΚ 5832/Β/14.12.2021). 
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 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΑΘΗΤΕΥΟΜΕΝΟΥ 

 

 Ονοματεπώνυμο :………………………………………………………………………………………….. 

 Όνομα πατέρα :……………………………………………………………………………………………... 

 Έτος γέννησης : ………………………………………………………………………………………………. 

 Τόπος γέννησης : …………………………………………………………………………………………… 

 Τόπος κατοικίας : …………………………………………………………………………………………… 

 Α. Μ. Μαθητευομένου : …………………………………………………………………………………. 

 Εργοδότης : …………………...……………………………………………………………………………… 

 Απόφαση έγκρισης : ……………………………………………………………………………………… 

 Ημερομηνία έναρξης Μαθητείας : ………………………………………………………………… 

 Ημερομηνία λήξης Μαθητείας : ………………………………………………………………….… 

 ΕΠΑΣ φοίτησης : ………………………………………………………………………………………….… 

 Ειδικότητα : ……………………………………………………………………………………………….…… 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΠΑΣ Δ.ΥΠ.Α 

 
 Ονοματεπώνυμο :………………………………………………………………………………………………...……… 

 Ιδιότητα :   Διευθυντής/Υποδιευθυντής  

 Τηλέφωνο Επικοινωνίας :………………………………………………………………………...………………….. 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 
 

 Ονοματεπώνυμο : …………………………………………………………………………………………...………….. 

 Επιχείρηση : ……………………………………………………………………………………………………...…………. 

 Τμήμα : …………………………………………………………………………………………………………...…………… 

 Ιδιότητα : ………………………………………………………………………………………………………...…………… 

 Τηλέφωνο Επικοινωνίας :  ………………………………………………………………………………...…………. 

 Διεύθυνση Επιχείρησης : ………………………………………………………………………………...…………… 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 
 Ονοματεπώνυμο : …………………………………………………………………………………...………………….. 

 Επιχείρηση : ……………………………………………………………………………………………...…………………. 

 Τμήμα : ……………………………………………………………………………………………………...………………… 

 Ιδιότητα : …………………………………………………………………………………………………...………………… 

 Τηλέφωνο Επικοινωνίας :  …………………………………………………………………………...………………. 

 Διεύθυνση πραγματοποίησης της Μαθητείας……………...…………………………………….………… 

………….…………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ΜΗΝΙΑΙΟ ΦΥΛΛΟ ΜΑΘΗΣΗΣ (ΑΡΙΣΤΕΡΑ) 

 
(συμπληρώνεται από τον μαθητευόμενο & υπογράφεται και από τον εκπαιδευτή) 

 
ΜΗΝΑΣ :  

ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΠΟΥ ΕΚΤΕΛΕΣΤΗΚΑΝ ΩΡΕΣ 

Από …/…/.… 
 έως …/…/… 

  

 

 

 

Από …/…/.… 
 έως …/…/… 

  

 

 

 

Από …/…/.… 
 έως …/…/… 

  

 

 

 

Από …/…/.… 
 έως …/…/… 

 
 

  

 

 

 

Από …/…/.… 
 έως …/…/… 

 

  

 

 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
ΜΑΘΗΤΕΥΟΜΕΝΟΥ  

 
 

 

 

 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΤΕΥΟΜΕΝΟΥ                         ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗ 
 
………………………………………………                     ……………………………………………… 
 
(ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ)                                             (ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ) 

ΣΥΝΟΛΟ ΩΡΩΝ  :                  ( …………) 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : ……./ …… / …………. 
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ΜΗΝΙΑΙΟ ΦΥΛΛΟ ΜΑΘΗΣΗΣ (ΔΕΞΙΑ) 

 
 (συμπληρώνεται από τον υπεύθυνο εκπαιδευτή του φορέα απασχόλησης) 

 
ΜΗΝΑΣ :  

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΣΚΟΥΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΦΟΡΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΥΠΕΥΘΥΝΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗ 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

(ΓΝΩΣΕΙΣ – ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ – ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ) 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ     ΚΑΛΑ ΜΕΤΡΙΑ ΑΝΕΠΑΡΚΗΣ 

ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΓΝΩΣΕΩΝ –  ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ - 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ  

                                                                

ΟΡΓΑΝΩΣΗ - ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ     

              ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ     

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΟΝΟΥ     

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ – ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ      

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ – ΟΜΑΔΙΚΟΤΗΤΑ     

ΣΥΝΕΠΕΙΑ     

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΦΟΡΕΑ 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗ 

 

 

 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΡΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : 
ΙΔΙΟΤΗΤΑ : 
ΥΠΟΓΡΑΦΗ : 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : 
ΙΔΙΟΤΗΤΑ : 
ΥΠΟΓΡΑΦΗ : 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 

         ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΜΑΘΗΣΗΣ ΜΑΘΗΤΕΥΟΜΕΝΟΥ ΕΠΑΣ 
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Μηνιαίο Δελτίο Προγράμματος Μάθησης σε Εργασιακό Χώρο (Παρουσιολόγιο) 

(βλ. άρθρο 34  παρ. 1 εδαφ. Β βιβλίο Νο 18, του Κανονισμού Λειτουργίας των ΕΠΑ.Σ και άρθρο 39 παραγρ. 2 εδαφ. η) 
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